

bel

- 10 -

1984.11.11.

sb0014 4 130 mtib1015

zavartalan a közlekedés a dimitrov téren

1984. november 11. - a vízművek szakemberei vasárnap a kora délutáni órákban átadták a forgalomnak a dimitrov tér mindkét forgalmi sávját, ahol szombaton több helyütt vízszivárgás volt. a nagy forgalom okozta talajmozgások a főnyomóvezeték kötéseinél lévő töritések meglazulását eredményezték, a hibákat a szakemberek kijavították. a bkv 33-as trolibusza vasárnap 17 órától ismét közlekedik. /mti/

Lg/zsu olt
16.37 111184 0466

-. -

sb0015 1 180 mtib1017

tartalomjegyzék

1984. november 11. - belpolitikai hireink tartalomjegyzéke november 11-én, vasárnap zárásig:

sb0001 a kndk-ba utazott az obt küldöttsége
sb0002 Lázár György a szovjetunióba utazott
sb0003 időjárásjelentés /1.rész/
sb0004 időjárásjelentés /2.rész/
sb0005 az újvidéki magyar színház vendégszereplése szolnokon
sb0006 vasárnapi munka
sb0007 bemutató a thália stúdióban
sb0008 diósgyőri kohászok kommunista műszakja
sb0009 iparművészeti kiállítás debrecenben
sb0010 terítékes fácánvadászat a hanságban
sb0011 csete ildikó textiljei székesfehérváron
sb0012 megyei dalostalálkozó szekszárdon
sb0013 természettudományos körök tatán
sb0014 zavartalan a közlekedés a dimitrov téren

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: Kovács György
szerkesztette: Oltványi Ottó
- v é g e -

/mti/ zsu olt
18.22 111184 0888

07

-. -

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/H

Belföldi hírek

budapest, 1984. november 12.

bel

h é t f ő

sb0001 4 160 mtib1001

az iskolai taneszközellátásról /1. rész/

1984. november 12. - az idei iskolaévre megrendelt taneszközök többsége a tantervhez igazodva még ebben az évben az intézményekbe kerül. a tanévre előrt 27 új eszközből csupán ötnek a megjelenése késik szervezési-gyártási okok miatt tájékoztatták az országos tanszergyártó és értékesítő vállalatnál az mti munkatársát.

az általános iskolák évente mintegy 110-130 millió forintot költenek alapvető taneszközökre, mégis több mint 900 millió forintra becsülik a vállalatnál az oktatásból hiányzó eszközök értékét. megítélésük szerint az általános iskolák ilyen irányú ellátottsága 85-90 százalékos. a középiskoláknak évente mintegy 25-35 millió forintért kínál a tanért különféle felszerelési cikkeket, szemléltető eszközöket, azonban csak 15-20 milliós megrendelés érkezik vissza hozzájuk. a gondokat növeli, hogy a következő években a demográfiai hullám eléri a középiskolákat. hirtelen megnő a tanulócsoporthoz, ezért új tantermeket, iskolákat kell építeni, felszerelni, tehát a középiskolák fejlesztésétől elválaszthatatlan azok taneszköz-igényének kielégítése. új feladatokat jelent a vállalatnak az iskolai számítógépes program sikerre vitele, valamint a középfokú technikusképzéshez szükséges eszközök gyártása.

az iskolák szerint a tanért tulkinálata ellenére is gondok vannak a taneszközök beszerzésével, az új iskolák felszerelésével, mivel, amikor pénzüik van és szükségük volna rá az intézményeknek, azok nem kaphatók. a vállalat szerint ez azért van, mert a készletezési előírások nem engedik, hogy az iskoláknak szükséges

eszközök teljes választékát több éven át tárolják. az utóbbi időben azonban elég gyakran előfordult, hogy az évente felépülő 40-50 új oktatási intézménynek előkészített 30-40 millió forintot érő taneszköz, s ugyanemmi értékű butor jelentős része raktáron maradt, mert a beruházóknak az építési költségek emelkedése miatt az iskola elkészültekor már nem volt elegendő pénze a szükséges felszerelés megvásárlására. /folyt. köv./

és/gg/gw
00.10 121184 2044

--

sb0002 4 160 mtib1002

az iskolai taneszközellátásról ... /2. rész/

a vállalat 1985 végére befejezi az iskolákban bevezetett új tantervek szerinti oktatáshoz szükséges eszközök gyártását. az ezt követő évekre, a hetedik és nyolcadik ötéves terv időszakára kidolgoztak egy minimális és egy optimális taneszközellátási programjavaslatot. az első a szintentartásra, a tantervi feladatok megoldásához nélkülözhetetlen taneszközökre irányul, a második a minőségi fejlesztést szolgálja. javaslatukat már az oktatásügy illetékesei tanulmányozzák. /mti/

1/és/ggkm/gw olt
00.10 121184 0554

--

sb0003 4 150 mtib1003

kutatási-fejlesztési tanács alakult a mém-ben

1984. november 12. - a szakmai fejlesztés gyorsítására, a tudományos eredmények mielőbbi bevezetésének segítésére a mém-ben megalakult a kutatási-fejlesztési tanács. feladata a mezőgazdasági és az élelmezésügyi ágazat kutatási és fejlesztési koncepciójának megalapozása, továbbá az ágazatok kiemelt fejlesztési céljainak támogatása. a tanács egyúttal javaslatot tesz a műszaki fejlesztési alap felhasználására, és figyelemmel kíséri az elért eredményeket.

a mém egyre több tudományos és fejlesztő program megvalósítását ösztönzi pályázati úton. a meghatározott összegek és támogatási feltételek elnyeréséért versenyeztetik a kutatóhelyeket, illetve a

felhasználó gazdaságokat, vállalatokat. a következő években az eddiginél nagyobb számú pályázatot irnak ki, és ezek elbírálásában is szerepet vállal az ujonnan alakult tanács.

az első ilyen pályázat központi forrásból összesen százmillió forint támogatást helyezett kilátásba az ugynevezett biomassza-fejlesztésben résztvevők, illetve a mezőgazdasági kigépj-fejlesztők számára. a beérkezett pályázatok alapján a tanács jelölte ki az arra legérdemesebbnek ítélt kutatóhelyeket, fejlesztő és termelő vállalatokat. a teljes összeget az agrár innovációs társaság bevonásával osztották szét. a program keretében megkezdődött az átfogó szakmai munka. /mti/

jf/fe/gw olt
00.11 121184 1389

--

sb0004 4 130 mtib1004

új eljárás a keményfém-hulladék hasznosítására

1984. november 12. - nagy mennyiségű keményfém-hulladék újbóli hasznosítására dolgoztak ki eljárást a vasipari kutató és fejlesztő vállalat és a villamosipari kutató intézet szakemberei. a különleges eljárással a keményfém-ből készült, elhasználódott szerszámokat, alkatrészeket - amelyeket eddig igen gyenge hatásfokkal ötvöző anyagként hasznosítottak - tökéletesen porithatóvá, törhetővé tehetik. az így nyert apró, szemcsés anyagokat újabb szerszámok gyártásához használhatják föl, emellett - ugynevezett szóróporként - gyorsan kopó hengereket, alkatrészeket vonhatnak be vele, jelentősen megnövelve azok élettartamát. lehetőség van arra, hogy újbóli felhasználásra csak az igen értékes wolfram és kobalttartalmu alkotórészeket vonják ki belőle. az ilyen szórópor tonnája több mint egymillió forintot ér. eddig külföldről - többnyire tőkés országokból - szerezték be. a vaskut-nál az idén már 1,2 tonna keményfém-hulladékot dolgoztak fel. a tervek szerint jövőre több mint 12 tonnát hasznosítanak. /mti/

fgy/mz/-vi/jf/gw olt
00.11 121184 1088

--

sb0005 4 150 mtib1005

ujfajta konténerek

1984 november 12. - új szolgáltatások és kereskedelmi formák bevezetésével, termékválasztékának bővítésével akarja növelni tőkés exportját a magyar hajó- és darugár váci részlege. egyebek között speciális igényeket is kielégítő termékek gyártásával próbál új piacokat szerezni. ezt a célt szolgálja például a folyadékok szállítására megfelelő tartály-konténerek kialakítása, az intenzíven szellőztethető, dohány és tea szállítására alkalmas konténerek, a hűtő konténerek, továbbá a különféle lakó,- műhely,- és aggregátorkonténerek megtervezése, gyártása. több raktározásra is alkalmas - egyszerűsített és olcsó - szállítóláda gyártását, valamint a konténerek javításának megszervezését és egy újabb szolgáltatásként a bérbe adását is tervezik.

a hagyományos termékeken kívül alumínium radiátorok gyártására is berendezkedik a váci üzem, s máris vizsgálja kiskazánok, illetve komplett fűtőrendszerek gyártásának lehetőségét. november közepén, lisszabonban, az élelmezési és mezőgazdasági szervezete által rendezett kiállításon mutatják be ugyancsak új terméküket, a konténerekből összeállított halszaporító állomást, amelyet elsősorban a fejlődő országokban kívánják értékesíteni. /mti/

gál/k/gw olt
00.12 121184 1246

--

sb0006 4 150 mtib1006

ötletnapok a videotonban

1984. november 12. - ötletnap sorozatot tartottak az elmúlt hetekben a székesfehérvári videoton elektronikai vállalat gyáraiban, gyáregységeiben, üzemében. a rendezvényeknek az volt a célja, hogy a dolgozók elmondják a munkafolyamatok egyszerűsítésére, a minőség, az anyag- és energiatakarékosság javítására, a munkavédelem esetleges hiányosságainak megszüntetésére vonatkozó javaslataikat. a legjobb, megvalósítható ötleteket a helyszínen a gazdasági, műszaki szakemberekből álló zsűri 100-300 forinttal jutalmazta, az arra érdemeseket pedig ujitásnak is javasolta. a vegyi gyáregység ötletnapján csaknem hatvan javaslat hangzott el, azokból negyvenhatot elfogadtak, közülük huszat ujitásnak is felterjesztettek. egyebek között szerszám módosításokra, a tőkés import anyagok kiváltására vonatkozó ötleteket adtak a gyáregységek dolgozói. javasolták többek között az elektromos fűtési kemencék

jobb helykihasználását, valamint a vizes szemcseszűrő gépek import szivattyújának hazai gyártmányuakkal való helyettesítését. a rádió gyárban ötvenegy ötlet hangzott el, s abból a bíráló bizottság harminchetet talált megvalósításra érdemesnek. a javaslatok főként az anyagtakarékosságra és a normaidő megtakarítására vonatkoztak.

az ötletnapoknak már több éves hagyománya van a videotonban. a rendezvények segítséget adnak ahhoz, hogy felszínre hozzák a dolgozók kezdeményező készségét, s biztosítják, hogy egyetlen életrevaló javaslat se kallódjon el. az ötletnapokat rendszeresen - évente két-három alkalommal tartják meg. /mti/

dáv/fné/kz/gw olt
00.13 121184 1591

--

sb0007 4 150 mtib1007

olajbányászok munkasikerei

1984. november 12. - a kőolajkutató vállalat szegedi bányászati üzemének dolgozói a párt közelgő kongresszusa és hazánk felszabadulásának tiszteletére indított munkaversenyben 92 százalékra teljesítették éves tervüket az év első tíz hónapjában. ezzel megszerzett időelőnyük lehetővé teszi, hogy a tanácsok megrendelésére még az idén hódmezővásárhelyen és a tervek szerint másutt is új termálkutakat mélyítsenek. fellendült az ujitómozgalom: a dolgozók ésszerűsítései eddig 3 millió forint hasznot eredményeztek. az ujitások többségével importot takarítottak meg.

a vosztok elnevezésű 30 tagú furóbrigád országos csucs megdöntését vállalta. céljuk, hogy 1984. április 4. és 1985. április 4. között összesen 40.000 métert furjanak le a föld mélyébe. ennyit még egy furóbrigád sem teljesített egy év alatt hazánkban. vállalatukat jó szervező munkával időarányosan teljesítik. a szokásosnál rövidebb idő alatt telepítik át berendezéseiket az egyik furási pontról a másikra. legutóbb két 2.000 méter mélységű kutat az előirányzott 31 nap helyett 23 nap alatt készítették el algyő térségében. /mti/

dén/f/kz/gw olt
00.13 121184 1159

--

sb0008 4 150 mtib1008

kékróka-farm varsánygyűrűben

1984. november 12. - kékróka-farmot hoztak létre a varsánygyürei tiszta termelőszövetkezetben. e rendkívül értékes prémű jószágok tartásával, szaporításával szakcsoportokon és egyéni tenyésztőkön kívül mindeddig csak két hazai nagyüzem foglalkozott. a most harmadikként belépett szabolcs-szatmár megyei gazdaság, amely 100 darabos törzsállománnyal kezdi a tenyésztést. a nevelőketreceket házilagos kivitelezésben, erdészeti fahulladékból készítették. az állatok táplálása szinte semmibe sem kerül: a szövetkezet baromfitenyésztő telepének selejtes, illetve nem fertőző betegség miatt elhullott jószágaival etetik a rókákat, vitaminként pedig ugyancsak a szövetkezetben megtermő almából, árpából és zöldtakarmányból készített órleményt kapnak. /mti/

ács/kz/zsu olt
00.14 121184 0808

--

sb0009 4 170 mtib1009

ujabb strand és csónakkikötő a velencei-tónál

1984. november 12. - újabb strandot és csónakkikötőt alakítanak ki a jövő nyárra a velencei-tónál. a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság dolgozója a velencei autósstrand és kajak-kenu pálya közötti területen már be is fejezték a part- és mederszabályozási munkákat, 1300 méter hosszú partfalat építettek ki, s ebből hatszáz méternyit strandolásra is alkalmassá tettek. az új fürdőhelyen háromezer pihenhetnek majd. külön medencét építettek a gyerekeknek. a homokkal feltöltött, mólóval, illetve rácsokkal leválasztott tórészen félméteres vízben lubickolhatnak majd a kicsinyek. november végére készen lesznek a háromezer ladik elhelyezésére alkalmas csónakkikötő építésével, s befejezik a sétahajó kikötő építését is. a több éve tartó munka 44 millió forintba kerül. /mti/

dáv/fné/kz/zsu olt
00.14 121184 0853

--

sb0010 4 160 mtib1010

a gyermekegészségügy helyzete a fővárosi kerületekben /1. rész./

1984. november 12. - a körzeti gyermekorvosok munkáját, a szakrendelések helyzetét, az iskolaorvosok tevékenységét, az egészséges életmódra nevelés tennivalóit a kerületi tanácsok időről időre áttekintik, meghatározva a legfőbb teendőket, feladatokat.

a xiv. kerületben jelenleg 21 általános, egy kisegítő, 7 közép, valamint két szakmunkásképző iskola működik. a körzetekben tevékenykedő gyermekorvosok és védőnők már az óvodában megismerkednek a majdani diákokkal, ilymódon az iskolakezddésig nyomon követhetik testi, szellemi fejlődésüket. ennek eredménye, hogy már a beiskolázáskor minden első osztályos tanuló törzslapja az iskola rendelkezésére áll, tartalmazva a szükséges adatokat. az általános iskolás korosztály létszámának csökkenésével tovább javulhat az egészségügyi gondozás színvonala. a teljes munkaidejüket a kerület középfoku oktatási és szakmunkásképző intézményeiben töltő ifjúsági orvosok megterhelése viszont fokozódik. jelenleg csaknem háromezer serdülőkoru tanuló ellátása jut egy-egy ifjúsági orvosra. az egészséges életmódra nevelésből éppen ezért a pedagógusoknak is mindinkább részt kellene vállalniuk. a helyzetet nehezíti, hogy sem a pedagógusképzésben, sem az általános iskolai tananyagban nem szerepel megfelelő terjedelemben és sullyal az egészségügyi ismeretek oktatása.

a zuglói iskolák tisztasága igen változó. ragyogóan tiszta intézmények mellett akadnak olyanok is - főként a régebbiek, a felújítás alatt állók -, amelyekben az alapvető higiénés körülmények megtartása is nehézségeket okoz.

a vii. kerületben a hetvenes évek közepe óta 13 gyermekorvosi körzet működik. tavaly egy körzeti orvos 830 gyermek ellátásáért felelt. erzsébetvárosban egészségügyi és szociális okok miatt 450 gyermeket gyakrabban látogattak és vizsgáltak a kerületi védőnők és orvosok. a bölcsődék fejlesztése elmaradt, a tanácsai intézményekben mindössze 290 kisgyermeket fogadhatnak. a bölcsődéskoru gyermekek közül ezért sokakat szüleik más kerületekbe kénytelenek vinni reggelente. az óvodások helyzete kedvezőbb. a kerületben tíz esztendő alatt hat új óvoda létesült, így az óvodáskoruk 90 százalékát fogadhatják. /folyt.köv./

i/ri/tr/km/zsu
00.15 121184 2256

--

sb0011 4 160 mtib1011

a gyermekegészségügy... /2. rész/

az iskolaegészségügy régi gondja változatlan: a rottenbiller utca 43-ban és az alsó erdősor 14-16. szám alatti iskolában évtizedek óta nincs orvosi rendelő, a hernád utca 3-ban és a kertész utca 30-ban van ugyan, de azokól hiányoznak az előírásoknak megfelelő berendezések, s így ezekben az iskolákban sem tarthatnak orvosi vizsgálatot.

a xvi. kerületi általános iskolák orvosi ellátása az elmúlt négy-öt esztendőben sokat javult, ám a rendelő hiánya még mindig nehéz helyzetet teremt a színvonalas munkára. van ahol igazgatói irodában, tanári szobában, osztálytermekben vizsgálják a gyermekeket. a kerület 9 általános iskolája közül mindössze négyben ideálisak a körülmények. az itt élő gyermekek még két műszakban járnak iskolába, a hetedik-nyolcadik osztályos tanulók is a kisebb gyermekeknek készült padokban ülnek. a tanács az iskolaorvosi rendelők létesítését napirenden tartja. /mti/

i/ri/tr/km/zsu olt
00.15 121184 0967

--

sb0012 4 160 mtib1012

nógrádi irodalmi ritkaságok

1984. november 12. - megjelent a tavaly megindított nógrádi irodalmi ritkaságok című sorozat harmadik és negyedik füzeté. a harmadik a nagy valószínűséggel 1947-ben keletkezett „nógrádi képcsarnok,, közli, szontágh pál, pulszky ferenc és madách imre epigrammáinak füzérét mégpedig az országos széchenyi könyvtárban őrzött madách-kézirat alapján. a néhány soros gunyiratok a kor olyan közéleti személyiségeit veszik célba, mint repeczky ferenc, lisznyai kálmán, dessewffy jób, mérei móríc, felvillantva politikai nézeteket, jellemvonásokat s vitákat, amelyekkel a korabeli közélet telve volt. emyiben a nógrádi képcsarnok irodalmi értéke mellett történeti különlegesség is. a negyedik kötet az 1858-ban szécsényben született komjáthy jeno válogatott verseit tartalmazza.

a nógrádi irodalmi ritkaságok első két kötete - „ferenczy teréz minden versei,, és „madách imre válogatott versei,, - tavaly jelent meg a szécsényi, illetve a balassagyarmati tanács anyagi támogatásával. a most ezer-ezer számozott példányban megjelent újabb füzet egyikét, a „nógrádi képcsarnokot,, a salgótarjáni nógrádi

sándor muzeum baráti köre, a komjáthy verses kötetet pedig a magyar mezőgazdasági muzeum baráti körének szécsényi csoportja adta ki saját költségén, a nógrád megyei muzeumok igazgatóságának közreműködésével a kiadványok értékesítéséből származó tiszta nyereséget a baráti körök újabb kiadványokra, pályadíjakra, muzeumi gyűjtőmunka költségeinek fedezésére költik. /mti/

csiz/mfné/kz/zsu olt
00.16 121184 1538

--

sb0013 4 170 mtib1013

tamási címere

1984. november 12. - elkészült volna megyei tamási címere. a megalakítására würtz ádám munkácsy-dijas grafikusművészt kérte fel a dunántúli megye legfiatalabb városának tanácsa. felső mezejének zöldje, benne a dámszarvas trófea a vidék híres mező- és vadgazdálkodását szimbolizálja, az alatta lévő hullámos sáv pedig halakban bővelkedő vizeit. a pajzsfőben lévő vörös csillag a jelent, az alsó mező tamássy család címeréből átvett motívuma pedig a hagyományápolást fejezi ki./mti/

gem/kz/zsu olt
00.17 121184 0526

--

sb0014 4 160 mtib1014

nyitás előtt a vörösmarty mozi

1984 november 12. - megkezdődött a vörösmarty mozi műszaki átadása. a kálvin tér melletti létesítményt csaknem 14 évig nem vehette birtokába a közönség. ennek okáról, a mozi átépítésével kapcsolatos gondokról stefán sándor, a fővárosi moziüzemelési vállalat főmérnöke tájékoztatta az mti munkatársát.

a mozi működését 1970 novemberében állította le a vállalat, az életveszélyes bauxitbeton födém miatt. a munkálatokat azonban hosszú ideig nem tudták megkezdeni sem az elsőként megbízott fővárosi 4. számú építőipari vállalat, sem a későbbi kivitelező műber szakemberei. a metro építése miatt előbb le akarták bontani a

mozinak otthont adó lakóházat, majd felvonulási területe lett a metrober-nak. a főmo végül 1979-ben építési engedélyt kapott, ám ekkor újabb akadály jelentkezett: a mozi átépítésének megkezdéséhez előbb a viii. kerületi ingatlankezelő vállalat tulajdonában lévő lakóház függőfolyosóját kellett volna kicseréltetnie a főmo-nak. végül az ingatlankezelési főigazgatóság anyagi támogatásával a viii. kerületi ikv 1980 második felében megkezdte a lakóépület felújítását, s csak ennek befejezése után, 1982-ben indult meg a mozi felújítása, mintegy 18 millió forintos költséggel.

várhatóan az idén novemberben nyit a megújított filmszínház. a nézők kényelmének figyelembevételével kialakított nézőtéren 278 személy fér el. a századelőn épült, s most már a mai igényeknek megfelelő moziban egész nap lesznek előadások.

ugyancsak az idén adják át a mátra mozit. a gyermek- és ifjúsági filmeket játszó intézmény rekonstrukcióját 1983 októberében kezdték meg a főmo szakemberei. a mintegy 6 millió forintos költségen újjáépített moziban a nézőteret kombinált székekkel látták el. a felhajtható ülőalkalmatosságok lehetővé teszik, hogy a gyermekek székeiken magasabban ülve ugyanugy lássanak, mint mellettük a normális méretű széken ülő szüleik. a 130 férőhelyes moziban új gépházat is építettek, s felújították a kiszolgáló helyiségeket. a mozi belsejének hangulatosságát növeli, hogy mesefigurákkal díszítették az elő- valamint a nézőteret.

a főmo további rekonstrukciós munkákat is tervez. a flórián téren lévő felszabadulás mozi felújítását várhatóan a jövő évben fejezik be. jövőre, a 1985 második félévében bezár a puskin mozi, hogy teljesen felújítsák. ugyancsak ekkor nyílik a kispesti lakótelep központjában az új 400 személyes, klimatizált hunyadi mozi, amely a régi, lebontott hunyadi filmszínház helyén épült.

i/lg/-vi/km/zsu olt
00.17 121184 2528

--

sb0015 4 160 mtib1015

diáktoll - irodalmi pályázat

1984. november 12. - a kisz kb középiskolai és szakmunkástanuló tanácsa irodalmi díjat alapít. a „diáktoll irodalmi díj”, célja, hogy ösztönözze olyan irodalmi alkotókörök, önképzőkörök működését, amelyek hozzájárulnak a diákok irodalmi ismereteinek bővítéséhez, elmélyítéséhez, a kortárs magyar és a világirodalom megismeréséhez, szóbeli és írásbeli kifejezőképességük fejlesztéséhez. ezen kívül a díj ösztönzi a fiatalokat olyan alkotások formába öntésére, amelyek a korosztály életérzéséről, látásmódjáról, a társadalomról alkotott véleményéről adnak hírt.

a díj pályázattal nyerhető el. a pályaműnek tartalmaznia kell az irodalmi alkotókör tevékenységének tömör leírását, a munkájára jellemző rövid összeállítást tagjainak írásaiból, valamint a bázisintézmény - iskola, művelődési ház, ifjúsági ház - nevét, címét, a kör összetételének főbb jellemzőit.

a pályázatot 1985. február 1-ig kell a kisz kb középiskolai és szakmunkástanuló tanácsának titkárságára /kisz kb kszt 1388 bp., pf. 72./ eljuttatni.

a díj odaitéléséről - szakmai értékelő bizottság javaslata alapján - a kisz központi bizottsága középiskolai és szakmunkástanuló tanácsa dönt. a díjat - amelynek összege 5 ezer forint - legfeljebb két alkotókör nyerheti el. a középiskolai és szakmunkástanuló tanács lehetőséget teremt arra, hogy a legtehetségesebbek írásai ifjúsági lapok hasábjain megjelenjenek.

i/na/mi/km/zsu olt
00.18 121184 1459

--

sb0016 4 180 mtib1016

színiátszó-rendezői tanfolyam

1984. november 12. - „c”, kategóriás színiátszó-rendezői tanfolyamot indit november 20-án, kedden 18 órakor a derkovits ifjusági klub /budapaest, iv. csokonai u. 38./ a foglalkozásokon - 2x10 héten át hetente két alkalommal - a résztvevők elméleti és gyakorlati ismereteket szereznek, s a tanfolyam sikeres elvégzése után művelődési házakban, illetve színiátszó csoportoknál kamatoztathatják tudásukat. /mti/

t/sa/km/zsu olt
01.09 121184 0473

--

sb0017 4 150 mtib1017

üzemanyagszint-jelző trabanthoz

1984. november 12. - trabant gépkocsikban alkalmazható üzemanyagszint-jelző műszert fejlesztettek ki az autóvillamosági ipari szövetkezet diósjenői telepén. sorozatgyártását és kereskedelmi forgalmazását a jövő év első felében kezdik meg. mint ismeretes, a trabant gépkocsikba gyárilag nem építenek be üzemanyagszint-mérőt, s ez nem kevés bosszuságot okoz a kedvelt kiskocsi tulajdonosainak. a diósjenői villtész gyártmánya, a trabant műszerfalán kijelző műszer régi hiányt pótol. /mti/

csiz/kz/gw olt
01.10 121184 0552

--

sb0018 1 130 mtib1018

losonczi pál délkelet-ázsiaiba utazott

1984. november 12. - losonczi pál, az elnöki tanács elnöke és felsége hétfőn elutazott délkelet-ázsiai körútjára. utjának első állomása az indonéz köztársaság, ahová suharto köztársasági elnök hívta meg. az elnöki tanács elnökének kíséretében van borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, bányász rezsó államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke, rév lajos, az okisz elnöke, nagy gábor külügy-, és melega tibor külkereskedelmi miniszterhelyettes.

losonczi pál bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent trautmann rezsó, az elnöki tanács helyettes elnöke, szűrös mátyás, az mszmp központi bizottságának titkára, katona imre, az elnöki tanács titkára, valamint várkonyi péter külügyminiszter. jelen volt chim nguon a kambodzsai népköztársaság budapesti nagykövete, nguyen lung, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövete, kasman djajasasmita, az indonéz köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

-és/-vi olt
06.42 121184 1039

--

sb0019 4 130 mtib1019

magyar-indokinai kapcsolatok /1. rész/

1984. november 12. - baracs dénes, az mti munkatársa írja:

indokina, ahová ázsiai körútjának második felében látogat el losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, közel van: a magyar közvélemény, amely évtizedeken keresztül követte csodálattal és együttérzéssel a vietnami, laoszi, kambodzsai nép harcát a nemzeti egységért, függetlenségért, a szocializmus építéséért, s velük együtt örült az imperializmus fölött aratott győzelmeknek, joggal érzi így. a földrajzi távolság sohasem volt akadály a kapcsolatépítésben, a tevékeny szolidaritásban.

a vietnami hazafiakkal a politikai kapcsolatok folyamatosan fejlődtek. az 1954-es genfi egyezmények megkötése után három évvel, 1957-ben budapesten fogadtuk ho si minh elnököt, a vietnami dolgozók pártja központi bizottságának elnökét, majd münnich ferenc, az mszmp pb tagja, miniszterelnök vezetésével 1959-ben utazott magyar kormányküldöttség hanoiba. 1972-ben fock jenő miniszterelnök

BA

vezetett oda magyar párt- és kormányküldöttséget, 1973-ban pham van dong miniszterelnök vezetésével viszonzta ezt a vietnami fél, 1975 októberében le duan, a vietnami dolgozók pártja kb első titkára járt fővárosunkban. mindkét nép számára emlékezetes szerepet játszott a magyar részvétel a vietnami nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottságban 1973 és 1975 között, a vietnami nép győzelmét megelőző időszakban.

a kétoldalú kapcsolatok fontos része a kölcsönösen előnyös gazdasági csere és együttműködés, ugyanakkor lényeges eleme az internacionalista segítségnyújtás. magyar segítséggel épül az 50 ezer orsós hué-i fonoda, a tervek között szerepel egy gyógyszergyár felépítése, a mezőgazdasági együttműködés kibővítése, a vietnami bauxitkutatásban való részvétel. a gazdasági együttműködésben kulcsszerepet tölt be a magyar-vietnami gazdasági és műszaki tudományos együttműködési bizottság - e szerv feladata felkutatni a két ország eltérő jellegű gazdasági adottságainak megfelelő együttműködési formákat, kidolgozni azokat a módszereket, amelyekkel hatékonyabbá lehet tenni a kooperációt, a beruházásokat.

az 1984. évi árucseré-forgalmi és fizetési jegyzőkönyv 23 millió rubel értékű magyar és 13 millió rubel értékű vietnami szállítást irányoz elő. ez mintegy 30 százalékos növekedést jelent a tavalyihoz képest, s tekintettel a vietnami termelési kapacitás korlátozottságára, az ott sem ismeretlen energia- és nyersanyagproblémákra, figyelemreméltó eredmény. /folyt. köv./
bd/-vi
08.40 121184 2489

--

sb0020 4 130 mtib1020

magyar-indokinaik kapcsolatok /2. rész/

fontos területe kapcsolatainknak az oktatás és a kultúra, nem utolsósorban 250 vietnami ösztöndíjas kiképzése a magyar egyetemeken. az élénk szakszervezeti kapcsolatok keretében a szot több vietnami kisüzem megnyitásának költségeit fedezte, a magyar szolidaritási bizottság is számottevő értékű segítyt küldött a vietnami szocialista köztársaságba. több iskola, egy gyár és egy termelőszövetkezet testvérkapcsolatot tart fenn vietnami partnerével.

Laossal 1962-ben jött létre a diplomáciai viszony, azonban főleg a laoszi népi demokratikus köztársaság 1975 decemberében történt kikiáltása után sokasodtak meg a két ország közötti kapcsolatok. 1976-ban kaysone phomvihane, a laoszi népi forradalmi

BA

párt kb főtitkára, miniszterelnök vezette a hazánkba látogató párt- és kormányküldöttséget, hat évvel később ugyancsak ő tett budapestben nem hivatalos látogatást. külügyminiszterünk 1982-ben viszonzta laoszi partnere 1981-es budapesti utját.

a laosznak nyújtott magyar internacionalista segítségről két nagy objektum tanuskodik: a sé sang soi folyó fölött átívelő 105 méteres phalane-i hid az ország déli részében, amely 1983 márciusában készült el, továbbá az épülő 70 ágyas vientiane-i gyerekkórház. a magyar egyetemeken 140 laoszi diák tanul, a magyar nép, a szakszervezetek szolidaritási gyűjtéséből élelmiszerek, gyógyszerek, sportfelszerelések érkeztek a távoli országba.

a századunk egyik legszörnyűbb nemzeti tragédiájából kiemelkedő kambodzsai népköztársasággal - bár már 1956-ban diplomáciai kapcsolat létesült - az 1979 januári fordulat óta váltak szorossá köteleink: öt éve működik nagykövetségünk phnompenben. heng samrin, a kambodzsai népi forradalmi párt kb mai főtitkára, az államtanács elnöke 1980 novemberében járt hazánkban, idén júliusban pedig chan sy miniszterelnök vezetett hazánkba párt- és kormányküldöttséget.

hazánk áruszállításokkal segítette a polpotista népi következésben gazdaságilag is súlyos helyzetbe került országot, pénzügyi segítséget is nyújtott, az idei árucseré-forgalmi tervek azonban a majdnem 10 millió forint értékű magyar exporttal szemben már csaknem 8 millió forint értékű importot is előirányoznak.

Lehetséges az együttműködés a kukorica és szójatermelés, valamint a butorgyártás területén, a gumiiparban. egyelőre 10 kambodzsai ösztöndíjas tanul felsőfoku intézményeinkben. /folyt.
köv./ bd/-vi
08.43 121184 2425

--

BA

bel

- 16 -

1984.11.12.

sb0021 4 130 mtib1021

magyar-indokinaai kapcsolatok /3. rész/

az egész magyar nép ügyévé vált a kambodzsában az országos béketanács szervezésében, a magyar szolidaritási bizottság támogatásával, a kisz kb építési irodájának kivitelezésében, a magyar fiatalok által épített ezer fős kompong kantouti árvaház - ez mintegy betetőzi a kambodzsai nép javára különböző magyar társadalmi szervezetek által indított szolidaritásai akciókat, gyűjtéseket. /mti/

bd/-vi olt
08.45 121184 0452

--

sb0022 4 160 mtib1024

új bölcsöde

1984. november 12. - a hortobágy-széli balmazujvároson korszerűen felszerelt és berendezett bölcsöde készült el. a gyermekintézményben negyven kisgyermeket fogadhatnak és gondozhatnak. építéséhez a település üzemei, szövetkezetei és a lakosság egymillió forint értékű társadalmi munkával járult hozzá. /mti/

szü/éva,ká -vi olt
10.41 121184 0353

--

sb0023 1 130 mtib1025

a szerkesztőségek figyelmébe!

1984. november 12. - mai bs0001 mtib1018 sz., losonczai pál délkelet-ázsia... című hírünk 2. bek. 2. sorában a szöveg helyesen:

3A

bel

- 17 -

1984.11.12.

... ferihegyi repülőtéren megjelent szűrös mátyás, az mszmp központi bizottságának titkára, trautmán rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, katona imre, ...

/mti/ -vi olt
10.46 121184 0523

--

sb0024 4 160 mtib1026

radnóti-vándorgyűlés

1984. november 12. - radnóti miklós születésének 75. évfordulója alkalmából vándorgyűlést rendez november 16. és 18. között győrött, a széchenyi művelődési központban a magyar tudományos akadémia nyelv- és irodalomtudományok osztálya, a magyar irodalomtörténeti társaság és a magyar írók szövetsége.

az első napon a mártirhalált halt költő kései lírájára jellemző poetikai változatokról és létszemléletről hangzik el referátum, s neves irodalomtörténészek elemzik radnóti miklós több versét. a második napon radnóti prózáját, műfordítói munkásságát mutatják be a szakemberek, s előadások hangzanak el a költő irodalomszemléletéről, a radnóti-kutatások legújabb eredményeiről. ugyanezen a napon délután a vándorgyűlés résztvevői megkoszorúzzák az abdai radnóti-emlékművet.

a szakmai konferencia befejező részében irodalomtörténészek referálnak a xx. századi lírában tapasztalható újító törekvésekről, az avantgarde dráma műfajairól, a magyar irodalmi avantgarde utóvédharcairól, valamint az avantgarde és a klasszicizmus kapcsolatáról. /mti/

na/fe/-vi -ár olt
11.06 121184 1106

3A

--

sb0025 4 130 mtib1029

emlékezés madarász emilre

1984. november 12. - madarász emil, a magyar forradalmi munkásmozgalom kiemelkedő harcosa születésének 100. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget rendeztek hétfőn a farkasréti temetőben elhelyezett urnájánál.

a tisztelet és kegyelet virágait a honvédelmi minisztérium, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége, a magyar írók szövetsége, valamint a magyar újságírók országos szövetsége képviselői helyezték el.

a megemlékezés az internacionálé hangjaival ért véget.

x x x

madarász emil pályáját a népszavánál kezdte: forradalmi cikkeket és verseket írt. 1908-ban tagja lett az mszdp-nek, 1919-ben belépett a kmp-be, a tanácsköztársaság idején a vörös hadsereg politikai megbízottja volt. a proletárdiktatura után emigrált: előbb bécsben, majd 1923-tól 1946-ig moszkvában élt és alkotott. hazatérve az új szó, később a népszava munkatársa lett. /mti/

kp/fe/-vi -ár
11.21 121184 0958

--

sb0026 4 130 mtib1030

halálos balesetek

1984. november 12. - a hét végén az ország területén összesen 99 sérüléssel közúti közlekedési baleset történt. a balesetek közül kilenc halálos, 45 súlyos és 45 könnyű sérüléssel volt.

x x x

tata belterületén herceg lajos 26 éves vadtenyésztő, helyi lakos személygépkocsival az uttestről kisodródva az út mellett üzemelő körhinta alá hajtott. a körhintán ülők közül ketten súlyos, 11-en könnyű sérülést szenvedtek. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője figyelmetlenül, nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett.

BA

boglártele belterületén mátyás lászló 19 éves segéd munkás, balatonfenyvesi lakos motorkerékpárjával az uttestről kisodródott, a szalagkorlátnak ütközött, majd az árokba borult. mátyás lászló a helyszínen meghalt, utasa súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a motorkerékpáros nem az ut- és látási viszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett.

nagykanizsa külterületén ^{et} egy személygépkocsi elütötte az uttesten áthaladó szigeti istvánné 75 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. az eddigi vizsgálat szerint szigetiné figyelmetlenül, a már féktávolságon belül lévő személygépkocsi elé lépett.

budakalász belterületén egy hév-szerelvény elütötte vaclavik mihály 69 éves pomázi segéd munkást, aki a helyszínen meghalt. a gyalogos figyelmetlenül lépett a hév elé.

nyiradony külterületén roó lászló zsolt 19 éves műszerész, fehérgyarmati lakos személygépkocsival elütötte az előtte kerékpározó sipos imre 28 éves ács, aradványpusztai lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

a szobi vasútállomáson sztojka hilda 15 éves tanuló, pomázi lakos egy mozgó vonatról leugrott, a kerekek alá esett és a helyszínen meghalt. /mti/
fe/sa/-vi -ár olt
11.26 121184 1880

--

sb0027 4 130 mtib1031

bárd imre siremlékének koszoruzása

1984. november 12. - koszoruzási ünnepséget rendeztek hétfőn a mező imre uti temetőben bárd imre születésének 100. évfordulója alkalmából. a megemlékezés alkalmával a hazafias népfront budapesti bizottsága, a budapesti ügyvédi kamara, valamint a magyar jogász szövetség képviselői koszoruzták meg siremlékét.

a megemlékezés az internacionálé hangjaival ért véget.

x x x

bárd imre 1902-től vett részt a munkásmozgalomban, s egyik

BA

alapítója volt a szocialista diákok szövetségének. a tanácsköztársaság idején a Külügyi népbiztosság osztályvezetőjeként tevékenykedett. a horthy korszakban kommunisták védőügyvédje volt. a pártnak a felszabadulás után lett tagja, s jogászi munkája mellett több társadalmi tisztséget is betöltött. /mti/

di/zsu -ár mi
11.30 121184 0839

-.-

sb0028 4 150 mtib1032

bolgár divatbemutató

1984. november 12. - a magyar divat intézet székházában hétfőn a bolgár rilla ruházati kombinát felvonultatta 1985/86. évi őszi-téli divatkollekcióját.

a divatbemutató segítségével is bővíteni akarják a magyar-bolgár könnyűipari együttműködést. az mdi koordinálásában jelenleg mintegy 15 magyar könnyűipari vállalat - köztük a vörös október férfiruhagyár, a május 1. ruhagyár, a budapesti finomkötöttárugyár - és ugyanennyi bolgár cég működik együtt. elsősorban szakembercserével, tervezők és szabászok kölcsönös képzésével, modellcserével igyekeznek kicserélni legjobb tapasztalataikat. a magyar divat intézet szakemberei és a két ország könnyűipari vállalatainak vezetői az eddigi kedvező tapasztalatok alapján az alapanyagok, kellékek és késztermékek cseréjét is tervezik.

a hétfői divatseregszemlén bemutatott modellek általános jellemzője az elegáns, finom visszafogottság, a hosszú, keskeny sziluett. a kabátok kényelmesek, s több funkcióra is használhatók: béleletlenül átmeneti, béléssel téli kabátként hordhatók, a különlegesen kiképzett műszőrme-bélés pedig önállóan is viselhető. /mti/

öz/kö sl mi olt
11.34 121184 1164

BA

-.-

sb0029 4 150 mtib1033

az élgép kapta a nemzetközi technológiai trófeát

1984. november 12. - a budapesti élelmiszeripari gépgyár kapta meg az idén a nemzetközi technológiai trófeát. a díjat az editorial office madridi folyóirat- és szakkönyvkiadó vállalat és a trade leaders club /a kereskedelmi vezetők nemzetközi szervezete/ alapította az ipari kapacitásukat és kutatómunkájukat külföldi piacon eredményesen hasznosító vállalatok törekvéseinek elismerésére. a díjat az nszk-beli frankfurtban hétfőn adták át az élgép képviselőinek.

a budapesti élelmiszeripari gépgyár az elmúlt években számottevően bővítette exportját, amelyhez nagyban hozzájárult a vállalati fejlesztők munkája is. elsősorban a malomipari berendezések, takarmánykeverők és sütőipari gépek értékesítését növelték. algériában például jelenleg négy komplett takarmánykeverő üzemelt építenek. a közel-keleti országokba elsősorban ugynevezett állványos malmokat szállítanak, amelyek szerkezeti kialakításuknál fogva bárhol könnyen felállíthatók, s rövid idő alatt üzembe helyezhetők. eddig mintegy hatvan ilyen gépet exportáltak. számos nyugat-európai céggel is együttműködnek, elsősorban harmadik piaci vállalkozásokban. az élgép többnyire részegységek és komplett gépek szállításával vesz részt közös vállalkozásokban. /mti/

pf/mi/kö sl olt
11.45 121184 1305

-.-

sb0030 4 150 mtib1035

értékelemzési kiállítás

1984. november 12. - az értékelemzés eredményes alkalmazásáról nyílt hétfőn kiállítás a budapesti sportcsarnokban. a pénzügyminisztérium a szervezési és vezetési tudományos társasággal közösen másodízben rendezte a kiállítást, amelyen 30 vállalat olyan termékeket, illetve technológiai eljárásokat mutat be, amelyek költségigényét - az értékelemzés módszerének alkalmazásával - jelentősen csökkentették.

a kiállítás megnyitásakor medgyessy péter pénzügyminiszter-helyettes elmondta, hogy a technológiai folyamatok minden egyes fázisát külön elemző, és e fázisok leggazdaságosabb megoldásait rendszerező értékelemzést ma már a népgazdaság számos területén alkalmazzák. a cél az - és ezt szolgálja a mostani kiállítás is - hogy ez a módszer minél szélesebb körben elterjedjen.

BA

a miniszterhelyettes ismertette a pénzügyminisztérium, az országos tervehivatal, az országos anyag- és árhivatal, valamint az omfb által meghirdetett értékelemzési pályázat eredményét. a pályázaton - amelyen értékelemzés segítségével az energiafelhasználás csökkentésére kellett eljárásokat kidolgozni - 18 ipari, 3 építőipari, 4 közlekedési és 3 mezőgazdasági vállalat vett részt, s az ujonnan bevezetett technológiai módszerek révén eddig mintegy 360 millió forintos megtakarítást sikerült elérni. a pályázat két első díját a Lehel hűtőgépgyár, illetve a máv vezérigazgatóság kapta, második díjas az üvegipari művek orosházi üveggyára, harmadik díjas az alföldi porcelángyár.

a bemutató november 17-ig 10-18 óra között a nagyközönség számára is megtekinthető a budapest sportcsarnok iv. emeleti kiállítótermében. /mti/
fgy/zsu/-vi sl olt
12.10 121184 1662

--

sb0031 4 150 mtib1037

mérésügyi kgst-tanácskozás

1984. november 12. - hétfőn budapestén páll Lénárd akadémikus, az omfb elnöke megnyitotta a kgst szabványügyi állandó bizottsága mérésügyi szekciójának 26. ülését, melynek munkájában az európai kgst országok és jugoszlávia küldöttsége vesz részt.

a kgst országok mérésügyi hatóságainak vezetői többek között a hazánkban is törvényes si-mértékegységeket megtestesítő kgst etalonok létrehozására és alkalmazására 1983-ban megkötött együttműködési megállapodás eddigi eredményeiről, több mérésügyi kgst szabvány elfogadásáról, valamint az együttműködés és a munkamegosztás egyéb időszerű kérdéseiről tanácskoznak. /mti/
-vi sl olt
12.19 121184 0688

BA

--

sb0032 4 150 mtib1038 /közönségszolgálat!/
időjárásjelentés /1. rész/

1984. november 12. - a meteorológiai intézet jelenti hétfőn:

európa keleti felét hideg, sarkvidéki eredetű levegő árasztotta el. hatására a szovjetunió európai területének déli felén sokfelé havazik, erős az északi szél. a hőmérséklet európa keleti felén egy-két nap alatt jelentősen csökkent, mind a nappali, mind az éjszakai csúcserkékek téli időjárásnak felelnek meg. európa középső területei felett az appennini-félsziget, a német-lengyel síkság és a skandináv-félsziget nyugati része felett - erőteljes déli áramlás jött létre. ez az áramlás enyhe, nedves levegőfajtát szállít észak felé. a kárpát-medence időjárását egyelőre még a sarkvidéki eredetű, hideg levegőfajtát szállító magasnyomású képződmény déli részén kialakult áramlásrendszer határozza meg.

magyarország keleti felén vasárnap napos, száraz idő volt. ott 4, 9, az ugyancsak napos kis-alföldön 3, 6 órán át sütött a nap. a dunántul többi részén borult maradt az ég. reggel egy-két helyen ködszítálás, gyenge eső is előfordult. a legmagasabb nappali hőmérséklet 6, 13 fok között volt. erős volt az éjszakai lehülés. a nyugati megyékben és néhány helyen, északkeleten plusz 3, -2, máshol -2, -7 fokig csökkent a hőmérséklet. hétfő délelőtt jobbra derült volt az ég, délnyugaton megnövekedett a fátyolfelhőzet. 11 órára 2, 6 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapestben belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 7.5 fok volt, a százéves átlagnál 1.6 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1030 mb, gyengén süllyed.

előrejelzés az ország területére kedd estig:

nyugaton és délen több, máshol kevesebb lesz a felhő, de csapadék nem várható. a déli, délkeleti szél időnként megélénkül, a dunántulon erős széllelkések is lehetnek.

főként hajnalban és reggel szórványosan köd képződik.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet a felhősebb helyeken 0, máshol -5 fok körül. a legmagasabb nappali hőmérséklet 4, 9 fok között valószínű. /folyt. köv./

mi

13.23 121184 2117

BA

--

bel

- 24 -

1984.11.12.

sb0033 4 150 mtib1039 /közönségszolgálat!/

időjárásjelentés /2. rész/

előrejelzés budapest területére kedd reggelig:

általában kevés felhőre lehet számítani, csapadék nem várható. a délkeleti, keleti szél kissé megélénkül. főként hajnalban és reggel köd lehet.

a hőmérséklet este 21 órakor 0, 1, hajnalban -1, -2 fok körül várható.

távolabbi kilátások szerdától - szombatig :

időnként megnövekszik a felhőzet, csapadék még nem várható. a hőmérséklet emelkedik. az időszak legvégén sokfelé esőkre számíthatunk.

a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte -2, plusz 3, az időszak végén 1, 6 fok között várható. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 7, 12, az időszak legvégén 5, 10 fok között lesz.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm napi/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható az időszak végén.

a duna budapestnél 125 cm, a víz hőmérséklete 8.6 fok. /mti/

mi ie

13.34 121184 0991

-. -

sb0034 4 130 mtib1040

olvasásfejlesztés -Tanácskozás

V Népfront-

1984. november 12. - az olvasáskultúra fejlesztésének kérdéseit tüzte hétfői ülésének napirendjére a hazafias népfront országos tanácsának olvasó néperszervezetének munkabizottsága. vargha balázs, a hmf gyermek- és ifjúsági irodalom munkacsoportjának vezetője beszámolójában kiemelte: az utóbbi időben újra megszorodtak a kisiskolások olvasási tudásával kapcsolatos kritikai észrevételek. egyes vélemények szerint az általános iskolát végzett gyermekek nagy része nem tud olvasni, nem szereti az irodalmat. ha van is némi igazság az ilyen és ehhez hasonló megállapításokban, egészében mégis egyoldalúak és túlzóak - mondotta vargha balázs. több felmérés

11

mozgalmi

bel

- 25 -

1984.11.12.

eredménye bizonyítja, hogy az olvasástanítás kimozdult korábbi helyzetéből, és kezdi betölteni valódi szerepét az anyanyelvi nevelésben. a szakemberek szerint az olvasástanítással kapcsolatos felfogások kedvező irányban módosulnak. vannak viszont figyelmeztető adatok is: a gyermekkönyvtárakból kölcsönzött kötetek száma 1980-1983. között 5 milliőről 3,4 millióra, a gyermekolvasók - rendszeresen könyvet forgatók - száma pedig 20 százalékkal csökkent. az olvasás megváltozott helyzete ösztönözte a hazafias népfrontot arra, hogy ismét napirendjére tűzze, megvitassa az olvasásfejlesztéssel összefüggő kérdéseket.

a vitában felszólalók hangsúlyozták: a közoktatásban megmerevedett módszerekkel nem lehet a gyermekeket eredményesen olvasásra tanítani. az olvasásfejlesztésnek alkalmazkodnia kellene a gyermekek természetéhez, „vidámabb”, tréfásabb módszerekre volna szükség a tanításban. többen szóltak arról, hogy amennyire leszoktatja most a televízió az olvasásról a gyermekeket, ugyanannyira segíthetné is őket. fölkelthetné, ösztönözhetné a kíváncsiságot a gyermekekben, és nemcsak a kalandos regények iránt. napjainkban azonban túlságosan háttérbe került a televízió mellett a könyv, az irodalom, az olvasás.

összefoglalójában vargha balázs hangsúlyozta: a hazafias népfront arra törekszik, hogy az olvasás fejlesztéséről szóló vitákon minél több hasznosítható módszer kerüljön napvilágra, így a különböző felfogások, nézetek ütközhesse. fontos lenne, hogy a pedagógusok maguk választhassák meg azt az általuk legalkalmasabbnak vélt olvasástanítási módszert, amellyel megszerethetik az irodalmat a kisdíjakkal. /mti/

t/és/fe/kö km mi ie

13.57 121184 2356

BA

-. -

bel

- 26 -

1984.11.12.

sb0035 4 170 mtib1041

közlekedésbiztonsági filmhét

1984. november 12. - közlekedésbiztonsági filmhét kezdődött hétfőn kecskeméten, a tudomány és technika házában. a rendezvényre az október 1-től december 15-ig tartó országos propaganda-akció keretében került sor; ennek fő célja a gyalogosok közlekedésbiztonságának, a közlekedés fegyelmének javítása.

a hét folyamán mintegy harminc filmet, diasorozatot vetítenek a közlekedési szakemberek, propagandisták és az érdeklődő nézőközönség - főleg iskolások - előtt. előadások hangzanak el a filmek hatásáról, megelőző szerepéről, forgalmazásuk lehetőségeiről, s a közönség találkozhat több film alkotóival.

a megnyitó napján vetítették le a megzavart ritmusok című magyar-finn koprodukcióban készült filmet, amely karlovy varyban kategóriadijat nyert. ezt a díjat, valamint az országos közlekedésbiztonsági tanács fődíját és a közönségdíjat pénteken adják át kecskeméten a legjobb filmek alkotóinak.

a filmhét alkalmából közlekedés - bélyegen címmel alkalmi bélyegzéssel egybekötött kiállítás nyílt. /mti/
lak az/gw ie
14.10 121184 1076

-.-

sb0036 4 150 mtib1043 /közönségszolgálat!/
a környező országok időjárása

1984. november 12. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szerda reggelig:

ausztria

változóan felhős idő, csapadék nélkül. a hőmérséklet kedden kora délután 3, 8, szerdán hajnalban 0, 5 fok.

csehszlovákia

általában kevés felhő, csapadék nem várható. a hőmérséklet kedden kora délután 3, 8, szerdán hajnalban -4, plusz 1 fok.

BA

bel

- 27 -

1984.11.12.

szovjetunió

általában kevés felhő, hideg idő. a hőmérséklet kedden kora délután 3, 8, szerdán hajnalban -2, -7 fok.

románia

változóan felhős idő, számottevő csapadék nélkül. a hőmérséklet kedden kora délután 3, 7, szerdán hajnalban -1, -6 fok.

jugoszlávia

időnként megnövekszik a felhőzet, számottevő csapadék nem várható. a hőmérséklet kedden kora délután 8, 10, szerdán hajnalban 0, 5 fok. /mti/

kf sl mi ie

14.19 121184 0926

-.-

sb0037 4 160 mtib1044 /közönségszolgálat/
elmarad a musical-est

1984. november 12. - az országos rendező iroda közli, hogy a november 19-re a hilton szállóba meghirdetett az én dalom szól című musical-est technikai okok miatt elmarad. a jegyek a váltás helyén visszaválthatók. /mti/

k cs km mi ie

14.20 121184 0273

BA

-.-

bel

- 28 -

1984.11.12.

sb0038 4 160 mtib1045

ékszerkiállítás és vásár

1984. november 12. - ékszerkiállítás nyílt hétfőn a generalart
studióban.

a bemutatón ismert iparművészek egyedi üveg, kerámia és ezüst
ékszerei láthatók. a kínálatban komplett garnitúrák is
megtalálhatók, s olyan kis szériában készült darabok, amelyek mind
az alkalmi, mind a hétköznapi viselet dekoratív kiegészítői
lehetnek. a kiállított ékszerek részletre is megvásárolhatók.

a kiállítás december 24-ig tekinthető meg. /mti/

t di/tr km mi ie

14.21 121184 0501

--

sb0039 4 150 mtib1046 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. november 12. - az európai nagyvárosok keddre várható
maximális hőmérséklete:

párizs	14 fok,
london	10 fok,
osló	6 fok,
stockholm	6 fok,
helsinki	2 fok,
berlin	10 fok,
varsó	5 fok,
leningrád	2 fok,
moszkva	-6 fok,
kijev	-3 fok,
prága	10 fok,
bécs	8 fok,
róma	20 fok,
madrid	12 fok,
belgrád	13 fok,
bukarest	7 fok,
szófia	7 fok,
athén	19 fok. /mti/

kf/sl/gw ie
14.22 121184 0815

BA

--

bel

- 29 -

1984.11.12.

sb0040 4 150 mtib1047

gyenge földrengés budapest közelében

1984. november 12. - budapesten, az mta geodéziai és geofizikai
kutató intézet földrengésvizsgáló obszervatóriumában hétfőn 9 óra 45
perckor gyenge földrengést regisztráltak a műszerek. a földrengés
epicentruma budapesttől mintegy 10-15 kilométerre délnyugatra volt.
a rengés nagysága 1.9 a richter skálán. ilyen kis méretű rengésnél
nem történhet anyagi kár, érezni is csak nyugalomban lévő érzékeny
személyek érezhetik, elsősorban a házak felső emeletein. /mti/

bi/mi sl ie

14.30 121184 0529

--

sb0041 4 180 mtib1048 /közönségszolgálat/

műsorhalasztás

1984. november 12. - az országos filharmónia értesíti
közönségét, hogy némethy attila november 13-ra a pesti vígadóba
tervezett hangversenyét betegség miatt január 8-ra halasztotta.
/mti/

k/cs km mi ie

14.33 121184 0235

BA

--

sb0042 4 150 mtib1049

az árellelőrzések tapasztalatai tolnában

1984. november 12. - a tolna megyében végzett állami és társadalmi árellelőrzések tapasztalatait vitatták meg hétfőn szekszárdon a szakszervezetek megyei tanácsa titkárságának ülésén. megállapították, hogy a legtöbb szolgáltató vállalatnál, szövetkezetnél hiányzik a számlaellenőrzés, ezért igen gyakori a felületesen, hibásan kitöltött számla. s a szolgáltatók többnyire a megrendelő kárára tévednek: a megyei tanács árellelőrző csoportjának ellenőrei által vizsgált munkák egyharmadában számoltak fel a valóságosnál magasabb költséget. megtörtént például, hogy televíziójavításnál félórás munkáért 40 forint helyett kétszázat kértek. a számlákból nemegyszer az sem derül ki pontosan, hogy milyen munkát végeztek el a szerelők. az így feltárt szabálytalanságok esetében - amint erről a tanácskozáson beszámoltak - a megrendelőket kártalanították, s a vétkeket felelősségre vonták.

az állami ellenőrzéshez a jövőben az eddiginél több segítséget akar nyújtani tolnában a szakszervezetek megyei tanácsa, azáltal, hogy bővíti aktivistahálózatát és gondoskodik a társadalmi ellenőrök rendszeres képzéséről is.

kedvezőbb tapasztalatokat hoztak a termelő vállalatoknál végzett árellelőrzések: az utóbbi években javult az árfegyelem a megye ipari üzemeiben, általában reális az árképzés. ennek eléréséhez hozzájárult a többszöri ellenőrzés is. /mti/
gem/kjné az/gw ie
14.46 121184 1432

--

sb0043 4 150 mtib1050 /közönségszolgálat!/
a magyar nemzeti bank árfolyamai /1. rész/

1984. november 12.
hivatalos devizárfolyamok
érvényben: 1984. november 13-tól

devizaneve	vételi	közép árfolyam	eladási
	100 egységre ft-ban		
angol font	6260,49	6266,76	6273,03
ausztrál dollár	4296,85	4301,15	4305,45

BA

belga frank	83,77	83,85	83,93
dán korona	467,54	468,01	468,48
finn márka	805,38	806,19	807,00
francia frank	552,06	552,61	553,16
hollandi forint	1501,77	1503,27	1504,77
japán yen /1000/	205,48	205,69	205,90
kanadai dollár	3808,83	3812,64	3816,45
kuvaiti dinár	16627,95	16644,59	16661,23
norvég korona	580,29	580,87	581,45
nszk márka	1694,39	1696,09	1697,79
olasz Lira /1000/	27,16	27,19	27,22
osztrák schilling	240,99	241,23	241,47
portugál escudo	31,21	31,24	31,27
spanyol peseta	30,12	30,15	30,18
svájci frank	2053,19	2055,25	2057,31
svéd korona	587,94	588,53	589,12
tr.és cl.rubel	2597,40	2600,00	2602,60
usa dollár	4993,37	4998,37	5003,37

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1984. július 31-i közlésnek megfelelően vannak érvényben. /folyt. köv./

mi

14.52 121184 1426

--

sb0044 4 150 mtib1052 /közönségszolgálat!/
a magyar nemzeti bank árfolyamai /2. rész/

valuta /bankjegy és csekk/ árfolyamok
érvényben: 1984. november 13-tól

pénz neve	vételi	eladási
	100 egys. ft-ban	
angol font	6078,76	6454,76
ausztrál dollár	4172,12	4430,18
belga frank	81,33	86,37
dán korona	453,97	482,05
finn márka	782,00	830,38
francia frank	536,03	569,19
görög drachma a/	38,59	40,97

BA

bel

- 32 -

1984.11.12.

hollandi forint	1458,17	1548,37
japán yen /1000/	199,52	211,86
jugoszláv dinár b/	23,75	25,21
kanadai dollár	3698,26	3927,02
kuvaiti dinár	16145,25	17143,93
norvég korona	563,44	598,30
nszk márka	1645,21	1746,97
olasz lira /1000/	26,37	28,01
osztrák schilling	233,99	248,47
portugál escudo	30,30	32,18
spanyol peseta	29,25	31,05
svájci frank	1993,59	2116,91
svéd korona	570,87	606,19
usa dollár	4848,42	5148,32

a/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet: 500-as
b/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet: 100-as

/mti/ kf sl mi ie

15.02 121184 1195

--

sb0045 4 160 mtib1053

szabó Lajos kiállítása

1984. november 12. - szabó Lajos munkácsy-dijas festőművész alkotásaiból rendezett kiállítás nyílt hétfőn a hajdu-bihar megyei derecske nagyközség művelődési házában. a fővárosban élő művész november 29-ig nyitva tartó tárlatán többségében a dunakanyart ábrázoló tájképeket láthat a közönség. /mti/
tár/éva az/gw ied

15.12 121184 0355

3A

--

bel

- 33 -

1984.11.12.

sb0046 4 130 mtib1054

elhunyt nagy István

1984. november 12. - nagy István, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésű, aki 1931 óta volt tagja a pártnak, 78 éves korában elhunyt. temetése november 15-én, csütörtökön 14 órakor lesz kisujszálláson a nyugati temetőben.

az mszmp kisujszállási városi bizottsága

/mti/ end/kné st mi ie

15.14 121184 0358

--

sb0047 4 130 mtib1055

németh Károly fogadta a japán kommunista párt küldöttségét

1984. november 12. - németh Károly, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára hétfőn a kb székházában fogadta a japán kommunista párt küldöttségét, amely Murakami hiromunak, a kb elnöksége elnökhelyettesének vezetésével tartózkodik hazánkban.

a szívélyes, elvtársi légkörű találkozón véleményeket cseréltek időszerű nemzetközi kérdésekről, különös tekintettel a nukleáris fegyverkezési hajszára megfékezésének és az enyhülési folyamat eredményei megvédésének lehetőségeire. kölcsönösen tájékoztatták egymást pártjaik helyzetéről, tevékenységéről, és megerősítették szándékukat a kétoldali kapcsolatok további szélesítésére.

a találkozón jelen volt Györke József, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője. /mti/

fr/kö/-ár/gw ie
15.18 121184 0862

BA

--

sb0048 4 150 mtib1056

a triál sajtótájékoztatója /1. rész/

1984. november 12. - a karácsony előtti játék- és téli sportszer kínálatról tájékoztatták az újságírókat hétfőn a triál sport-, játék- és hangszerkereskedelmi vállalat vezetői. elmondották, hogy az idei karácsonyra a múlt évinél 20-25 százalékkal több játékot szereztek be, így számos cikkből javult a kínálat, a legkeresettebb termékekből azonban az idén is hiányokra kell számítani; akad olyan játék, amelyből a mennyiség, s olyan is, amelyből a választék nem lesz kielégítő.

sokan keresik a legkorszerűbb - távirányítású, valamint rádióval irányítható - játékautókat, autópályákat, annak ellenére, hogy meglehetősen borsos az árak. ezekből az import játékokból csak korlátozott mennyiség kerül forgalomba. az elérhetőbb áron - 130-300 forintos - szovjet és kínai elemes járművekből lesz elegendő. a lendkerekes játékok kínálatát bolgár és csehszlovák olcsó fém modellautók, s az ndk-ból érkező hatféle népszerű kisautó bővíti. matchboxból minden eddiginél többet - 360 ezret - szerzett be a triál. ezekhez néhányfajta autópálya is kapható. vasutmodellezési cikkekből az elmúlt évekhez képest javult a választék; mozdonyokból, vasúti kocsikból a tavalyinál jóval több érkezett és érkezik az üzletekbe, trafóból is beszerezték a szükséges mennyiséget. sinekből is jó a választék, a tartozékokból - például vasúti házakból, tereptárgyakból - az idén sem lesz elég.

a műanyag játékok kínálata már évek óta jönnek mondható, az idén újdonságok is kerülnek az üzletekbe: például ferrari és porsche modellautók, s több fajta társas, illetve ügyességi játék, valamint pvc- és gumilabdák. a babák választéka javult a tavalyihoz képest, a választékot az idén ndk és csehszlovák felhuzható járóbabák bővíti. a tavalyinál csaknem másfélszer több plüss- és textiljátékot szerzett be a triál, a keresletet várhatóan kielégítik. újdonság a textil építőjáték, valamint a műszörme tv-maci, árak valamivel több mint 200 forint.

társasjátékból kétszáz ezret - összesen 23 típust - hoznak forgalomba. közülük kettő újdonság, a többi már ismert társasjáték. diafilmből egymillió tekercs a készlet, s ez várhatóan elég lesz. gyermekrobogó, tricikli, roller lesz elegendő, viszont babakocsiból a kínálat gyengébb a múlt évinél.

a téli sporteszközök iránti keresletet nehéz felmérni, hiszen az időjárás erősen befolyásolja, hogy mennyi korcsolyát, siléct, sportruházati terméket vásárolnak majd karácsonyi ajándékként. faródlí háromféle méretben és kellő mennyiségben kerül forgalomba, s a választékot kiegészíti az egyszemélyes szovjet fémródlí.

/folyt. köv./ mg/fe rj ie
15.29 121184 2633

sb0049 4 150 mtib1057

a triál sajtótájékoztatója /2. rész/

az olcsó műanyag gyermek-silécből 22 ezer párat hoznak forgalomba, s várhatóan lesz elegendő ifjusági silécből is. a korábban hiánycikknek számító korcsolyákból is megfelelő mennyiséget szerzett be a vállalat, így várhatóan nem lesz korcsolyahiány az idei télen. /mti/

mg/gg rj sl ie

15.31 121184 0334

-.-

sb0050 4 180 mtib1058 /közönségszolgálat/

vizuális művészeti hónap

1984. november 12. - a szakszervezetek fővárosi művelődési háza közli, hogy a vizuális művészeti hónap keretében rendezendő képzőművészeti kiállításra szánt tárgyakat az fmh-ban /xi. fehérvári ut 47./ november 16-án, pénteken 9 és 17 óra között, 17-én, szombaton pedig 9 és 13 óra között veszik át. /mti/

sa /rj -ár ie

inf.: kun zsuzsa - fmh

15.42 121184 0387

-.-

sb0051 4 130 mtib1059

svédországi magyar szakos tanárjelöltek

1984. november 12. - befejeződött a svédországi magyar szakos tanárjelöltek magyarországi szakmai programja. a magyarok világszövetsége mellett működő anyanyelvi konferencia védnöksége, a művelődési minisztérium és a svéd oktatási minisztérium megállapodása alapján a malmői és stockholmi tanárképző főiskola 12 hallgatója három hetet töltött budapesten és a szombathelyi berzsenyi daniel tanárképző főiskolán. a csoport tagjai - akik a

As

későbbiekben a svédországban élő magyar szülők gyermekei fogják anyanyelvükre tanítani - pedagógiaelméleti előadásokat hallgattak, s a gyakorlatban is megismerkedtek a hazai óvodai, általános iskolai nevelés és a nemzetiségi oktatás módszereivel. /mti/

lg/zsu rj -ár ie

15.45 121184 0769

.-.

sb0052 4 150 mtib1061

konferencia a népgazdasági tervezés módszereiről

1984. november 12. - hétfőn a magyar tudományos akadémia székházában kétnapos konferencia kezdődött, amelyen a népgazdasági tervezés módszertanának és információs rendszerének továbbfejlesztéséről tárgyalnak. a szakértői fórumot csikós-nagy béla, a magyar közgazdasági társaság elnöke nyitotta meg, és emlékeztetett arra, hogy a hazai közgazdászok mind aktívabban vesznek a gazdaságpolitika elméleti problémáinak megoldásában. a mostani tanácskozásnak a vii. ötéves terv előkészületei adnak nagy jelentőséget.

a plenáris ülést bevezető előadásában balassa ákos, az országos tervehivatal főosztályvezetője arról szólt, hogy a népgazdasági tervezőmunka módszertanának fejlesztése évtizedek óta folyamatosan valósul meg. a gazdaságirányítási rendszer fejlesztésével ez a folyamat felgyorsult. a népgazdasági tervezés kutatók és szakértők célvizsgálataira, átfogó elemzéseire támaszkodik. a népgazdasági tervnek nemcsak azt kell tartalmaznia, hogy milyen főbb tervmutatók valósuljanak meg, hanem azt is, hogy mit kell tenni annak érdekében, hogy ezek a tervcéllok elérhetőek legyenek.

mint mondotta, gazdaságpolitikánknak és egész gazdaságirányítási rendszerünknek a jövőben is alapvető forrása népgazdasági tervezés. a népgazdasági tervező munkába mind szélesebb körben kell bevonni a vállalatokat, a tanácsokat, ugyanakkor a népgazdasági tervezés segíti a vállalatokat, külgazdasági, műszaki-fejlesztési prognózisokat nyújt számukra, de nem vállalja át a vállalati tervezőmunkát.

a népgazdasági tervezésnek - mutatott rá az előadó - több irányból célszerű megközelítenie az elérendő célokat, keresve az esetleg eltérő szemléletből, érdekekből, gondolatokból a legmegfelelőbb megoldásokat. ma a legfőbb követelmény a rugalmasság, az aktív, gyors alkalmazkodás a változó kül- és belpiaci igényekhez.

As

a népgazdasági tervezésnek nem szabad gátolnia a vállalatok helyes törekvéseit, sőt, elő kell segítenie, hogy a vállalatok is kellő rugalmassággal tervezzenek, illetve hajtsák végre terveiket.

kedden szekcióüléseken vitatják meg a népgazdasági tervezés egyes részkérdéseit. /mti/

sz/kö/sl/gw ie
15.59 121184 2182

.-.

sb0053 4 150 mtib1062

sikeres bélyegárverés

1984. november 12. - nagy érdeklődés kísérte a hét végén a mabéosz vörösmarty utcai székházában rendezett bélyegárverést. szombaton és vasárnap mintegy 17 ezer bélyegre és levélre licitálhattak a gyűjtők, akiknek figyelmét különösen a klasszikus levelek keltették fel. a legtöbbet - 28 ezer forintot - egy 1858-ban kiadott, narancsszínű osztrák kétkrajcáros bélyeggel bérmentesített levélért fizettek. a bélyegárverés legkisebb értékű tétele egy, a repülés emlékére kiadott bélyegzónymat volt, amely indulási árért, 5 forintért talált vevőre. az árverésen összesen 600 ezer forint értékben vásároltak a gyűjtők.

a magyar bélyeggyűjtők országos szövetségének következő árverése áprilisban lesz, ugyancsak a szövetség székházban. /mti/

bi/kö sr ie
16.03 121184 0793

As

.-.

sb0054 4 160 mtib1063

magyar könnyűzenei siker az usa-ban

1984. november 12. - az eddigi legnagyobb magyar könnyűzenei siker született az amerikai egyesült államokban megrendezett nemzetközi zenei versenyen. az international music competition-t - három kontinens énekeseinek versenyét - négy városban, baldwin city-ben, tulsa-ban, independence-ben és oklahoma city-ben tartották meg, mindenütt helyi zsűri ítélte oda a díjakat. az énekeseket a világhírű glenn miller zenekar kísérte. a hazánk színeiben versenyző turi lajos fiatal táncdalénekes egy nagydíjat, két első díjat és egy második díjat hozott el a négy fesztiválról. /mti/

1 cs/ km rj ie
16.07 121184 0643

--

sb0055 4 180 mtib1064 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1984. november 12. - a vii. kerületben, a rákóczi uton felbontották a duna felé vezető buszsáv burkolatát a nagydiófa utca és az akácfa utca között. a munka körülbelül egy hónapig tart.

felsővezeték-karbantartás és vágányjavítás miatt autóbuszok szállítják az utasokat:

- kedden, szerdán, csütörtökön, pénteken és szombaton éjszaka 21.30 és 4.00 óra között a 2-es villamosok helyett a közvágóhid és a jászai mari tér között;

- kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken éjszaka 22 és 4 óra között a 28-as és a 28é jelzésű villamosok helyett kőbánya városközpont és az új köztemető között; a 37-es villamosok helyett a kolozsvári utca - éles sarok és a gránátos utca között;

- kedden és szerdán 7.20 és 14 óra között a 13-as villamosok helyett az ecseri ut - üllői ut és az örs vezér tere között.

november 13-án és 16-án 22 és 4 óra között a 2-es, a 4-es, a 4-es gyors és a 16-os autóbuszok utvonalát - a lánchíd rekonstrukciós munkálatai miatt - módosítják, ezek a járatok az erzsébet-hídon át közlekednek. ez idő alatt megszűnik a buda felé haladó autóbuszok hild téri, roosevelt téri és deák téri megállója, a pest felé haladók pedig nem érintik a józsef nádor tért.

as

megállót. ideiglenes megállóhelyek a szarvas téren, a döbrentei téren, az irányi utcában, a károlyi mihály utcában, a martinelli téren, az engels téren, a deák téren, a felszabadulás téren és az ybl miklós téren lesznek. a 4-es gyors autóbuszok pest felé az engels téren, buda felé pedig a deák téren állnak meg. az ideiglenes utvonalat a megállóknál elhelyezett táblák is jelzik. /mti/

sa rj -ár ie
16.08 121184 1632

--

sb0056 4 150 mtib1065

ikarus minőségellenőrzési ankét székesfehérváron

1984. november 12. - minőségellenőrzési ankétot rendeztek hétfőn az ikarus székesfehérvári gyárában, amelyen résztvettek a kooperáló vállalatok érdekelt szakemberei is. az ankéton hangsúlyozták, hogy a járművek megbízhatósága, műszaki mutatói és esztétikus külseje mellett ma már élettartamuk és üzemeltetési költségük is egyre nagyobb mértékben befolyásolja a világpiaci versenyképességet. az új autóbuszok fejlesztésénél, tervezésénél ezért fokozottan figyelembe vették ezeket a követelményeket.

elmondták, hogy az ikarusnál az elmúlt években jelentős korrózióvédelmi beruházás történt, ami hozzájárult a járművek élettartamának növeléséhez. a gyár buszai már 800 ezer - 1 millió kilométer megtételére képesek, s 10-11 évig üzemeltethetők biztonságosan. további teendő azonban a versenyképesség fokozása érdekében az üzemeltetési költségek csökkentése.

nagy gondot fordítanak az új típusoknál a szigorodó biztonsági követelmények betartására. így várható, hogy mire a fokozott követelményeket támasztó biztonsági előírások érvénybe lépnek, az ikarus buszok ebből a szempontból is versenyképesek lehetnek, sőt lépéselőnyre tehetnek szert a konkurens vállalatokkal szemben.

ráműtötték az ankétot arra is, hogy a vevőszolgálati jelzések szerint a garanciális időn belül bekövetkező hibák 92 százalékát a kooperáló vállalatok által szállított részegységek, alkatrészek, alapanyagok nem megfelelő minősége okozza. ennek alapján az ikarus joggal kérte partnereitől, hogy az eddiginél jobb minőségű termékeket szállítsanak számára. /mti/

dáv/fné st/gw ie
16.10 121184 1632

as

--

sb0057 4 150 mtib1066

kiállítás és konferencia a gazdaságos anyagfelhasználásról

1984. november 12. - hétfőn a kisz központi bizottságának székházában közös magyar-ndk kiállítás nyílt „gazdaságos anyagfelhasználás és technológia-korszerűsítés”, címmel. a bemutatón 35 magyar vállalat és az ndk-beli institut für leichtbau intézet kiállította ujonnan kifejlesztett gyártmányait és új technológiáit, köztük könnyűszerkezetes konstrukciókat, rezgésszigetelő gépalapokat, anyagtakarékos módszerekkel készített vezetékeket, szállítószalagokat, különféle öntvényeket, mikroelektronikai egységeket, hegesztési technológiákat, különféle hulladék-hasznosító eljárásokat. a november 16-ig nyitva tartó kiállítás idején magyar és ndk-beli szakemberek előadásokat tartanak, amelyeken már bevezetett eljárásokat ismertetnek, kerekasztal-konferenciát rendeznek a magyar és az ndk-beli vállalatoknál alkalmazott érdekeltségi rendszerek hatékonyságáról.

a kiállítást és a konferenciát szórádi sándor, a kisz központi bizottságának titkára nyitotta meg, a bevezető előadást soltész istván ipari miniszterhelyettes tartotta.

mindketten hangoztatták, hogy nálunk az anyaggazdálkodás színvonala még meglehetősen alacsony, a fajlagos anyagfelhasználás számos ipari termékénél a kelletténél sokkal nagyobb. a technológusok, konstruktőrök, gyártmánytervezők összehangolt munkájára van szükség, hogy a termékek súlya csökkenjen. az utóbbi időben különösen megnőtt a takarékosági programok szerepe. a kormány két évvel ezelőtt átfogó programot dolgozott ki a gazdaságos anyagfelhasználásra és a technológiák korszerűsítésére. az anyag_költség sokhelyütt máris lényegesen csökkent, a legutóbbi egy évben az iparban fél százalékkal, mintegy 10 milliárd forinttal. a megtakarítások tulnyomó része műszaki és gazdaságszervező intézkedések hatására valósult meg. kedvezően alakult az iparban az import-eredetű anyagok felhasználásának mérséklése is. eredmények születtek a vaskohászati alapanyagok minőség-javulásában, az építőipari szerkezeti anyagok, elsősorban a csőfészeségek felhasználásában, több hulladékot hasznosít a papíripar és a műanyagipar.

a magyar ipar sok területen együttműködik az ndk iparával az anyagtakarékos technológiák kialakításában is, e kapcsolatok elmélyítését szolgálja a mostani kiállítás és konferencia is. /mti/
sz/kö/sl/gw ie
16.16 121184 2339

--

sb0058 4 160 mtib1067

új művelődési ház jászkeséren

1984. november 12. - új művelődési házat avattak hétfőn jászkeséren. a létesítmény a régi, hasonló célra használt vályogház helyén épült. az építkezés költségeit az országos közművelődési tanács, a szolnok megyei és a jászkeséri tanács közösen fedezte. a kivitelezéshez jelentős segítséget nyújtottak a nagyközség üzemei és intézményei is.

az épület makovecz imre ybl-dijas építész tervei alapján készült. hajópadlós helyiségeinek falai kívül-belül hófehérek, ivesen hajló fa-tetőszerkezete barna pala-borítást kapott. tágas földszintjét a nyitott ház elve szerint alakították ki, s az színházi előadásokra, zenés-táncos rendezvényekre egyaránt alkalmas. a szakkörök négy klubhelyiségben működhetnek, ezekhez kisebb kiállításokra alkalmas galéria csatlakozik.

az intézmény avatását követően az alkotás képzőművészeti csoport tagjainak munkáiból nyílt kiállítás, majd a jászkeséi népi együttes adott műsort. /mti/
laz/kné,ká/gw ie
16.19 121184 0985

--

sb0059 4 180 mtib1068

idősek hónapja tatabányán

1984. november 12. - hétfőn nyitották meg az idősek hónapját tatabányán, a bányász művelődési és oktatási központban. komárom megye székhelyén - ahol csaknem tizenkétezer nyugdíjas él - már negyedik alkalommal szervezik meg ezt a rendezvénysorozatot. a városbeli hét öregek napközi otthonában több mint háromszáz tag várja látogatóba a nyugdíjas klubok művészeti együtteseit. különböző előadásokat - például egészségügyi témájukat - tartanak az idős embereknek; a generál kereskedelmi vállalat diabetikus ételbemutatót tart; találkozóra hívták meg a nyugdíjasokat tatabánya üzemei, iskolái. az egykori, ma már feledésbe ment receptekkel pedig a nagymamák ismertetik meg a kereskedelmi és vendéglátóipari szakközépiskola hallgatóit. /mti/
til/vné az/gw ie
16.21 121184 0796

As

--

sb0060 4 150 mtib1069

biotechnológiai központ lesz gödöllőn

1984 november 12. - mezőgazdasági biotechnológiai kutató és oktató bázis létesül gödöllőn - jelentette be hétfőn papócsi lászló mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes gödöllőn, az agrártudományi egyetemen rendezett kutatói munkaértekezleten. mint elmondotta: a minisztérium elfogadta a gödöllői tudományos intézmények, továbbá a kutatással és fejlesztéssel is foglalkozó vállalatok pályázatát, amely a helyi szellemi potenciál hatékonyabb kihasználása érdekében a biotechnológiai alap kutatások mezőgazdasági gyakorlatba való átültetését célozza.

a biotechnológia eredményeinek mezőgazdasági adaptálása a jövőben fontos emelője lehet az élelmiszertermelésnek, az állattenyésztésben a nagyobb tömegű és jobb minőségű termelésnek, a növénytermesztésben az ellenállóbb és élelmiszeriparilag jobban hasznosítható termékek előállításának. a gödöllőn létesülő központ vizsgálja majd azokat a mikrobiológiai folyamatokat is, amelyek mezőgazdasági alkalmazása a melléktermékek továbbfeldolgozhatóságát szolgálja. a gödöllői központ nem utolsósorban az alkalmazott kutatások műszaki

fejlesztési hátterét is gondolja majd. ezen belül a gödöllői egyetem feladata lesz megszervezni e témakörben a nappali tagozatos, valamint a szakmérnöki oktatást. /mti/

gál,ká/gw ie
16.24 121184 1328

--

sb0061 4 150 mtib1070

baleset érte a duna hercegnőjét

1984. november 12. - a mahart tájékoztatása szerint a péntek esti órákban wachau-nál - az osztrák duna-kanyarban - megsérült a magyar személyzettel közlekedő, donauprinzessin elnevezésű luxushajó.

az egyik nszk-beli cég tulajdonában lévő hajó az idén készült el, s állt szolgálatba passau és budapest között, magyar hajózási és utasellátó személyzettel. a jármű, befejezve idei szezonját, éppen a

As

linzi hajógyár dokkjába igyekezett téli javításra, természetesen utasok nélkül, amikor - feltehetőleg az alacsony vízállás miatt - sérülést szenvedett. a mentés munkálatai azonnal megkezdődtek, személyi sérülés nem történt. a közelben lévő magyar inota nevű hajó rövid időn belül sérült társa segítségére sietett, legénysége egyebek között a víz kiszivattyuzásában működött közre. /mti/

bi/rj/sr/gw ie
16.31 121184 0851

--

sb0062 4 130 mtib1071

vasas akadémia

1984. november 12. - időszerű politikai és gazdasági kérdésekről kezdődött hétfőn előadássorozat a vasasszakszervezet székházában. az immár hagyományosan, évről-évre megrendezett 2 napos vasas akadémia az iparvállalatok szakszervezeti titkárai, budapesti szakszervezeti tisztségviselők vesznek részt, akik mintegy 650 ezer szervezett dolgozót képviselnek.

a vasas akadémia első napján aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára ideológiai és művelődéspolitikai kérdésekről tartott előadást. a kohászat, a gép- és a villamosenergia ipar helyzetéről és a soron lévő kiemelt feladatokról kapolyi lászló ipari miniszter, az mszmp xiii. kongresszusának előkészítéséről baranyai tiber, a kb osztályvezetője tájékoztatta a megjelenteket.

kedden kül- és belpolitikai kérdésekről, valamint a gazdaságirányítási rendszer továbbfejlesztéséről hangzanak el tájékoztatók.

/mti/

sz/zsu mi rj sl ie
16.36 121184 0973

As

--

bel

- 44 -

1984.11.12.

sb0063 4 180 mtib2002 /közönségszolgálat/

hideg marad az idő

1984. november 12. - várható időjárás kedd estig:

nyugaton és délen több, máshol kevesebb felhő és sok napsütés várható. csapadék nem lesz. a délkeleti szél időnként megélénkül. a hőmérséklet délután 4 és 9 fok között alakul./mti/

rj pr
17.16 121184 0278

-.-

sb0064 4 130 mtib2003

anda jános temetése

1984. november 12. - anda jános nyugállományú rendőrezredesnek, az mszmp i. kerületi, illetve belügyminisztériumi bizottsága volt első titkárának temetése - katonai tiszteletadással - november 16-án, 14.00 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

gg/-ár/gw pr
17.17 121184 0295

-.-

sb0065 4 150 mtib2004

egyesülést alapítottak a balaton-parti bortermelők

1984. november 12. - egyesülésbe tömörültek csopak, balatonfüred, badacsony, somló és a balatonfelvidék szőlőtermelő gazdaságai. az alapító okmányt hétfőn írták alá badacsonyörsön. összesen 18 termelősövetkezet, állami gazdaság és szakcsoport alkotja az egyesülést, amelynek tevékenysége csaknem nyolcezer hektár szőlőtermő területre terjed ki, és mintegy évi 270 ezer hektoliter bor kezelését, értékesítését érinti.

az alapszabály szerint az egyesülés fő feladatának tartja, hogy a történelmi borvidék termését hírnevéhez méltó rangra emelje. ennek megfelelően foglalkoznak a korszerű borkezelési módok elterjesztésével, a külpiacokon leginkább keresett, egyben a táj adottságainak és hagyományainak megfelelő szőlőfajták arányának

Al

bel

- 45 -

1984.11.12.

növelésével, valamint a borok értékesítésével. közös fejlesztési alapot létesítenek, és ebből finanszírozzák a borászati fejlesztéseket.

a balaton-parti történelmi borvidék gazdaságai a badacsonyi szőlőtermesztési rendszer keretében eddig is igyekeztek összehangolni szőlőtelepítéseiket, fejleszteni, korszerűsíteni agrotechnikájukat. a rendszer tevékenységének tudható be, hogy jelentősen javult a művelés színvonala, és számottevően növekedett a szőlőtermelés hozama is. a korszerűsített szőlőműveléssel azonban nincs összhangban a borok kezelése és értékesítése. ezek fejlesztése érdekében hozták létre az egyesülést, amely az első ilyen szervezet a szőlőtermelő gazdaságok körében. /mti/

bév/mmé st/gw pr
17.21 121184 1519

-.-

sb0066 4 160 mtib2005

magyar filmsiker franciaországban

1984. november 12. - schiffer pál „földi paradicsom”, című dokumentumfilmje a zsüri különdíját nyerte el a „vidéki élet”, elnevezésű iii. nemzetközi filmfesztiválon, amelyet a franciaországi aurillac városában rendeztek meg. a fesztiválon a vidéki életet ábrázoló alkotásokat vetítettek. a zsüri munkájában elek judit filmrendező is részt vett. /mti/

lg/bc/gw pr
17.23 121184 0414

As

-.-

bel

- 46 -

1984.11.12.

sb0067 4 130 mtib1072

egyetemi tanácsülés

1984. november 12. - a budapesti műszaki egyetem nyilvános egyetemi tanácsülésén - hétfőn - műszaki doktori címet adományoztak az oktatási intézmény 123 volt hallgatójának: ők hat karon szerezték meg a doktori oklevelet. ezt követően az egyetemi tanács a közlekedésmérnöki kar munkáját értékelte, és megtárgyalta annak jövő évi feladatait. /mti/

Lg/gg/bc/gw pr
17.27 121184 0394

--

sb0068 4 160 mtib2006

nemzetközi diáktalálkozó nyiregyházán

1984. november 12. - hétfőn nyiregyházán megkezdődött az v. nemzetközi tudományos diákköri konferencia. a kétnapos találkozó házigazdája ezúttal a bessenyi györgy tanárképző főiskola. a résztvevők - a csehszlovák, lengyel, ndk-beli, szovjet, valamint a hazai társintézményekből érkezett diákok - hétfőn szabolcs-szatmár megyével ismerkedtek. kedden a vendéglátó intézmény hallgatóival közösen tudományos diákkonferencián vitatják meg - orosz nyelven - az irodalomoktatás gyakorlati kérdéseit, illetve mérik össze tudásukat a mai szovjet irodalom témakörében. /mti/

ács/umné az rj pr
17.28 121184 0638

As

--

bel

- 47 -

1984.11.12.

sb0069 4 150 mtib2012

meghalt bánhidi lászló színművész

1984. november 12. - hosszantartó betegség után, 78 éves korában hétfőn meghalt bánhidi lászló színművész. szatmárnémetiben született, 1928-ban végezte el a színészakadémiát, majd vidéki és fővárosi színházakban játszott kisebb szerepeket. a felszabadulás után végleg budapestre került, s a belvárosi, az ifjusági, a magyar néphadsereg színháza és a jókai, illetve a thália színház tagja volt. különös hanghordozása, iróniája, humora karakterfigurák megformálásában érvényesült a legjobban, s főleg munkás- és parasztfigurái váltak emlékeztetéssé. először 1942-ben filmezett, s a felszabadulás utáni magyar filmművészet egyik legtöbbet foglalkoztatott színművésze volt, aki több mint száz mozi- és tévé-filmben szerepelt. /mti/

sb/gg rj pr
18.06 121184 0789

--

sb0070 4 130 mtib2013

Lázár györgy hazaérkezett moszkvából

1984. november 12. - Lázár györgy, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke, aki a szovjetunió kormányának meghívására rövid munkalátogatást tett moszkvában, hétfőn este hazaérkezett budapestre. kíséretében voltak: faluvégi lajos, az országos tervehivatal elnöke, marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettesei, valamint veress péter külkereskedelmi miniszter és roska istván külügyminiszter-helyettes.

a kormány elnökét a ferihegyi repülőtéren várkonyi péter külügyminiszter fogadta. jelen volt ivan aboimov követ-tanácsos, a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is.

/mti/ Lg/bc/gw pr
18.16 121184 0674

As

--

sb0071 4 130 mtib2014

elhunyt tózsér k. jános

1984. november 12. - tózsér k. jános, a szocialista hazáért érdemrend kitüntettje, aki 1928 óta volt a párt tagja, november 11-én elhunyt. temetése november 13-án, kedden 13 órakor lesz a kazári temetőben.

az mszmp nógrád megyei és salgótarjáni bizottsága

a szakszervezetek nógrád megyei tanácsa

/mti/

csiz/mfné st rj pr
18.19 121184 0379

--

sb0072 4 130 mtib2015

magyar-csehszlovák barátsági napok

1984. november 12. - magyar-csehszlovák barátsági napok kezdődtek hétfőn baranyában. pécs negyvezzer lakosu új negyedében, lvov kertvárosban barátsági találkozót rendeztek, amelyen jaroslav musilek, a budapesti csehszlovák kulturális és tájékoztató központ igazgatója tartott előadást a baráti ország szocialista építőmunkájáról. a pécsi nevelési központ művelődési házában galériájában az „arany prágá”, t bemutató színes fotókból nyílt kiállítás.

a dél-baranyai lippó község kulturházában szintén csehszlovák vendégeket fogadtak hétfőn.

a magyar-csehszlovák barátsági napok programja kedden a komlói béta-bánya julius fucik nevét viselő szocialista brigádjának és csehszlovák vendégeinek találkozóival folytatódik, majd nyugotszenterzsébeten mezőgazdasági rétegtalálkozóval ér véget.

/mti/

kász/bné,k/gw ie
18.27 121184 0873

--

sb0073 4 150 mtib2016

korrózióvédelmi tanácskozás csopakon

1984. november 12. - korrózióvédelmi tanácskozás kezdődött hétfőn csopakon, több mint száz vállalat szakembereinek részvételével. a háromnapos konferenciát a vegyipari korróziós szervezet rendezte. a kérdés jelentőségét érzékelteti, hogy az országos műszaki fejlesztési bizottság felmérése szerint a korrózió évente mintegy 20 milliárd forint értékű közvetlen kárt okoz, s legalább ugyanennyire rug a közvetett kár is, amely a korrózió nyomán keletkező üzemzavarokból, termelés kiesésekből adódik.

a tanácskozás résztvevőinek egyöntetű véleménye szerint a hazai festékipar megfelelő minőségben és választékban állít elő korrózióvédelmi anyagokat. a felület-előkészítésre, a rozsdátlanításra is megfelelő módszerek és eszközök állnak a felhasználók rendelkezésére. nagy az elmaradás viszont az alkalmazástechnikában. más szóval, a kiváló festékeket nem megfelelően előkészített felületekre, és kezdetleges módszerekkel hordják fel. emiatt igen csekély a védelem hatásfoka. az alkalmazás egyik nagy gondja, hogy a korrózióvédelmet nem oktatják sem a szakmunkásképző, sem a középiskolákban, és az egyetemeken sincs ilyen szakemberképzés.

több újdonságról is beszámoltak a konferencián. ezek közül különösen nagy érdeklődést keltett a nehézvegyipari kutató intézetben kifejlesztett új vegyszer, amelynek jelentős szerepe lehet a gyártás közbeni korrózióvédelemben. a különböző fémszerkezetek oxidmentesítését ugyanis a gyártó üzemek pácolással, vagyis savas kezeléssel oldják meg. ezek a savak azonban nemcsak az oxidrétegtől mentesítik a fémeket, hanem oldják is őket, s ezzel jelentős fémvesztést okoznak. az új vegyszer megakadályozza, hogy az oxidmentesítő párok kért tegyenek a fémekben, s ezáltal 90-95 százalékkal csökkenthető a fémvesztés. beszámoltak a budalakk új termékeiről is, amelyek megoldják a tartályok belső védelmét.

a korrózióvédelem alkalmazástechnikájának fejlesztéséről szólva bejelentették a tanácskozáson, hogy a budalakknál rövidesen átadják az omfb és az ipari minisztérium támogatásával létesített üzem, amelyben kidolgozzák a különböző anyagok felhasználásának legjobb módszereit, továbbá megszervezik a korrózióvédelmi oktatást és továbbképzést is. /mti/

bév/mné st/gw pr
18.31 121184 2271

ab

--

sb0074 4 160 mtib2017

reich károly kiállítása veszprémben

1984. november 12. - reich károly kossuth-díjas kiváló művész grafikai kiállítása nyílt meg hétfőn a veszprémi dimitrov művelődési központ kamaratermében. a tárlaton a művész 35 toll- és tusrajza látható december 2-ig. /mti/

gn/nmé st pr
18.33 121184 0290

--

sb0075 4 130 mtib2018

magyar-szovjet barátsági gyűlés Leninvárosban

1984. november 12. - magyar-szovjet barátsági gyűlést rendeztek hétfőn a leninvárosi tiszai vegyikombinátban. a borsod megyei barátsági napok megnyitó rendezvényén, amelyen megemlékeztek arról, hogy a szovjet csapatok 40 évvel ezelőtt, 1944. november 12-én szabadították fel a települést - akkor még tiszaszederkény községet -, felszóltat izjaszlav baljaszinszkij, a szovjetunió debreceni főkonzulja is. /mti/

tre st/gw pr
18.34 121184 0484

--

sb0076 4 160 mtib2019

moldavai napok budapesten /1. rész/

1984. november 12. - a moldavai szovjet szocialista köztársaság kereskedelmi és iparkamarája szervezésében - a magyar kereskedelmi kamarával együttműködve - gazdasági és műszaki napok kezdődtek a köztársaság megalakulásának 60. évfordulója alkalmából hétfőn budapesten. az első napon a szovjet kultúra és tudomány házában a moldavai vállalatok termékeit, s a több mint négymillió lakosú köztársaság népművészetét bemutató kiállítás nyílt. az eseményen keserü jánosné, a magyar kereskedelmi kamara társelnöke köszöntötte a megjelenteket, közöttük sarlós istvánt, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagját, a minisztertanács elnökhelyettesét, és ivan usztyijant, a moldavai szovjet szocialista köztársaság minisztertanácsának elnökét.

As

mint a kiállítást megelőző sajtótájékoztatón biró gerd, a magyar kereskedelmi kamara főosztályvezetője elmondotta, a mostani rendezvénysorozat viszonzása a tavaly novemberi kisinyovi gazdasági és műszaki napoknak, amelyen a magyar vállalatok mutatkoztak be a moldavai fővárosban. a kamara több mint egy évtizede rendez hasonló eseményeket a szovjetunióban, a két ország kapcsolatainak elmélyítése, szélesítése érdekében.

valentyin gucol, a moldavai kereskedelmi és iparkamara elnökhelyettese azt hangsúlyozta, hogy az utóbbi években tovább erősödött az együttműködés a moldavai szszk és Magyarország között. a szakemberek rendszeressé váló találkozóinak eredményeként a szőlőtermesztés és a borászat, a zöldség- és gyümölcsstermesztés, a baromfitenyésztés, az élelmiszer-, a bőr-, a cipő- és a butoripar területén, valamint a moldavai szszk és a magyar tudományos akadémia tudósainak közös kutatásaiban jelentős eredmények születtek. a magyar termékek - így a konzerv- és a könnyűipari, a tejipari berendezések, a mezőgazdasági gépek, alkatrészek, valamint az ikarus-autóbuszok - elismerésnek örvendenek a moldavai szszk-ban is. a közönség megismerkedhet a magyar partnerekkel folytatott együttműködés eredményeivel, az élelmiszerprogram sikereivel, jellemző mezőgazdasági termékeikkel, közöttük a nagy terméshozamu gabonafajtákkal is. a kiállítás egyik érdekessége: láthatók azok az űrhajósoknak készült étrendek, amelyek elkészítésének módozatait moldavai kutatók dolgoztak ki. a magyarországon már ismert fogyasztási cikkek között kiállították a kodri típusú hűtőszekrényt, s a jövőben hazánkban is kapható 120 literes giocsel fagyasztót. /folyt. köv./

-ri/kö rj pr
18.38 121184 2480

--

sb0077 4 160 mtib2020

moldavai napok budapesten /2. rész/

a november 17-ig nyitva tartó tárlaton több mint 100 vállalat mintegy 2.000 kiállítási tárgya látható. a látogatóknak moldavai szakemberek tartanak előadásokat a szovjetunió gazdasági fejlődéséről, köztársaságuk gazdasági, tudományos életéről.

As

a volga szálló éttermében gasztronómiai hetet rendeznek, ahol moldavai konyhaművészek különleges izekkel főznek. a programot a moldavai barátság népi együttes vendégszereplése színesíti. az érdeklődők az szkth-ban megismerkedhetnek a köztársaság kézműves mestereinek munkáival, nemzeti motivumokkal díszített ajándéktárgyaival is. /mti/

-ri/kö -ár rj pr
18.39 121184 0656

--

sb0078 4 150 mtib2021

tüzesetek

1984. november 12. - a derecskei vörös csillag mgtsz-nek egy arató-cséplőgépe - eddig ismeretlen okból szombaton kigyulladt, és nagyrészt leégett. a jelentős kárt okozó tüzet a helyszínrre érkezett tűzoltók rövidesen eloltották.

x x x

budapesten a viii.kerületi baross tér 1. számú épület földszintjén vasárnap délelőtt kigyulladt egy ajándékbolt. a jelentős kárral járó tüzet a vizsgálat eddigi megállapításai szerint a hőtárolós kályhára helyezett textilanyag okozta. a helyszínrre érkezett tűzoltók a tüzet eloltották. a tűz keletkezési körülményeit még vizsgálják.

/mti/ rj bc pr

18.42 121184 0638

as

--

sb0079 4 130 mtib2022

a budapesti agglomeráció távlati fejlesztési koncepciója
/1.rész/

1984. november 12. - a terület- és településfejlesztés hosszútávú feladatairól, valamint a budapesti agglomeráció fejlesztési elképzeléseiről tárgyalt hétfői ülésén a hazafias népfront budapesti bizottsága.

pénzes jános, a fővárosi tanács elnökhelyettese bevezetőjében emlékeztetett rá: a hetvenes években született párt- és kormányhatározatok a budapesti térségben legfontosabb feladatként az ipar intenzív és szelektív fejlesztését, a korábbi infrastrukturális feszültségek mérséklését, a főváros és vonzáskörzete, illetve az egyes városrészek, kerületek közötti indokolatlan különbségek csökkentését jelölték meg. az erőfeszítések nyomán budapest és vonzáskörzete az utóbbi időben is számottevően fejlődött, bár ezzel egyidejűleg valamelyest gyengült a főváros központi szerepe. némileg visszaesett a lélekszám is; az eddiginél lényegesen kevesebben kívántak a zsufolt nagyvárosban letelepedni. az agglomerációban azonban ellentétes folyamatot lehetett megfigyelni; mind többen választották lakóhelyükkül a budapest környéki kisebb településeket. az itt élők közül több mint százezren budapesten vállaltak munkát. jellemző tendencia: budapesten már csak a termelőerőknek mintegy 22 százaléka összpontosul, szemben a korábbi 34 százalékkal. ez is azt mutatja, hogy az átgondolt ipartelepítés a lakosság életfeltételeiben igen kedvező változást idézhet elő.

pénzes jános részletesen kitért a főváros lakáshelyzetére, megállapítva, hogy a mennyiségi hiány lényegesen mérséklődött. javult a bérlakások minősége, egyre magasabb szinten elégitik ki az állampolgári igényeket. ugyanakkor még mindig sok a komfort nélküli lakás. meggyorsult a belső városrészek felújítása, s a rehabilitáció is mind több körzetet érint. az agglomeráció fejlesztésének abban is nagy szerepe van, hogy mérséklődjön a fővárosban benyújtott lakásigénylések száma - mondotta.

a fővárosi tanács elnökhelyettese ezután a térség fejlődésének legfőbb társadalmi és gazdasági feltételeit vette számba. rámutatott: alapvető érdekek fűződnek a demográfiai helyzet javulásához, annál is inkább, mert számítások szerint budapest lakossága az ezredfordulóig csaknem 250 ezerrel csökken. ennek kapcsán utalt a bevezetésre váró népesedéspolitikai intézkedések jelentőségére, aláhuzva, hogy a több gyermek vállalása szorosan összefügg a lakáshozjutás lehetőségeivel. /folyt. köv./

gi/gg/gw
18.44 121184 2448

as

--

sb0080 4 130 mtib2023

a budapesti agglomeráció /2. rész/

szólt arról is, hogy a budapesti iparnak továbbra sem lesz elegendő utánpótlása, sőt a foglalkoztatottak számának visszaesésére kell felkészülni. a vonzaskörzetben ellenben várhatóan fordított jelenség alakul majd ki; növekszik az e térségben munkát vállalni szándékozók aránya. érintette a fővárosban székelő vállalati központok és a vidéki telephelyek közötti együttműködés változó jellegét, azt, hogy gazdaságirányítási törekvéseinkkel összhangban gyengül majd a vállalati központok némelyikének irányító szerepe.

pénzes jános ezután ismertette a kommunális fejlesztés főbb irányait, s részletesen szólt az egészségügyi ellátás javítását célzó elképzelésekről. felvetette: szükségesnek látszik annak vizsgálata, van-e lehetőség, anyagi fedezet arra, hogy észak-pest térségében új kórházat építsenek a városrész igényeinek kielégítésére.

a koncepció kapcsán a vitában elmondták: célszerű lenne meghatározott időhatárokhoz kötni a tennivalókat. többen a területi elv következetes érvényesítését szorgalmazták; azt, hogy a feladatokat bontsák le városrészekre, településekre. fontosnak mondták, hogy az eddignél érdemibb, sokrétűbb legyen budapest és vonzaskörzetének együttműködése. /mti/
gi/gg/-ár/gw pr
18.48 121184 1271

--

sb0081 4 160 mtib2024

a vén európa hotel - premier székesfehérvárott

1984. november 12. - újabb önálló produkcióval lépett színpadra a székesfehérvári vörösmarty színház és a mafilm társulata; hétfőn tartották meg remenyik zsigmond: „vén európa hotel”, című tragédiájának bemutatóját. az 1939-ben írt darabot maár gyula rendezte, a főbb szerepeket andorai péter, bencze ferenc, görbe nóra, hunyadkürti istván, nyakó juli, szilágyi istván, szurdi miklós és törőcsik mari alakítják. közreműködtek a darabban a videoton színjátzó együttesének tagjai is.

a székesfehérvári vörösmarty színház ujjáépítése - 1962 - óta csak fogadósínházként működik, de már tavaly megpróbálkozott önálló produkciók színrevitelével is. a múlt évi siker arra ösztönözte az intézményt, hogy változatlanul megőrizve fogadósínház jellegét. -

As

folytassa a kezdeményezést. az idei évadban a vén európa hotel bemutatása mellett eduardo de filippo: a komédia művészete című művét is színpadra viszi simó sándor rendezésében. a mostani évadban egyébként száznál több darabot mutatnak be az ország különböző színházaiból érkezett társulatok székesfehérvárott, s az intézmény emellett még neves külföldi együtteseknek is lehetőséget nyújt a fellépésre. /mti/

dáv/fné az rj pr
19.01 121184 1235

--

sb0082 4 160 mtib2025

évadnyitó hangverseny debrecenben

1984. november 12. - évadnyitó nagyzenekari hangversenyt tartott hétfőn este a debreceni máv filharmonikus zenekar. az arany bika szálló bartók-termében megrendezett koncerten a zenekart szabó lászló vezényelte, közreműködött prunyi ilona zongoraművész. a műsorban beethoven- és schubert-művek szerepeltek. /mti/
tár/éva az/gw pr
20.00 121184 0378

--

sb0083 4 180 mtib2027

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. november 12.

sb0001 losonczi páál délkelet-ázsiaiba utazott
sb0002 az iskolai taneszköz-ellátásról /1. rész/
sb0003 az iskolai taneszköz-ellátásról /2. rész/
sb0004 kutatási-fejlesztési tanács alakult a mém-ben
sb0005 új eljárás a keményfém-hulladék hasznosítására
sb0006 újfajta konténerek
sb0007 ötletnapok a videotonban
sb0008 olajbányászok munkasikerei
sb0009 kékróka-farm varsánygyűrében
sb0010 újabb strand és csónakkikötő a velencei tónál
sb0011 a gyermekegészségügy helyzete a fővárosi kerületekben /1./

As

sb0012 a gyermekegészségügy helyzete a fővárosi kerületekben /2./
 sb0013 nógrádi irodalmi ritkaságok
 sb0014 tamási címere
 sb0015 nyitás előtt a vörösmarty mozi
 sb0016 diáktoll - irodalmi pályázat
 sb0017 színjátzó-rendezői tanfolyam
 sb0018 üzemanyagszint-jelző trabanthez
 sb0019 magyar-indokinaei kapcsolatok /1. rész/
 sb0020 magyar-indokinaei kapcsolatok /2. rész/
 sb0021 magyar-indokinaei kapcsolatok /3. rész/
 sb0022 új bölcsőde
 sb0023 szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0024 radnóti-vándorgyűlés
 sb0025 emlékezés madarász emilre
 sb0026 halálos balesetek
 sb0027 bárd imre siremlékének koszorúzása
 sb0028 bolgár divatbemutató
 sb0029 az élgép kapta a nemzetközi technológiai trófeát
 sb0030 értékelemzési kiállítás
 sb0031 mérésügyi kgst-tanácskozás
 sb0032 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0033 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0034 olvasásfejlesztés - tanácskozás
 sb0035 közlekedésbiztonsági filmhét
 sb0036 a környező országok időjárása
 sb0037 elmarad a musical-est
 sb0038 ékszerkiállítás és vásár
 sb0039 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0040 gyenge földrengés budapest közelében
 /folyt. köv./ mi
 20.54 121184 1669

--

sb0084 4 180 mtib2028

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 műsorhalasztás
 sb0042 az árelőmozgások tapasztalatai tolnában
 sb0043 a magyar nemzeti bank árfolyamai /1. rész/
 sb0044 a magyar nemzeti bank árfolyamai /2. rész/
 sb0045 szabó lajos kiállítása
 sb0046 elhunyt nagy istván
 sb0047 németh károly fogadta a japán kommunista párt küldöttségét
 sb0048 a triál sajtótájékoztatója /1. rész/
 sb0049 a triál sajtótájékoztatója /2. rész/
 sb0050 vizuális művészeti hónap

As

sb0051 svédországi magyar szakos tanárjelöltek
 sb0052 konferencia a népgazdaság tervezés módszereiről
 sb0053 sikeres bélyegárverés
 sb0054 magyar könnyűzenei siker az usa-ban
 sb0055 a főinform jelenti
 sb0056 ikarus minőségellenőrző ankét székesfehérváron
 sb0057 kiállítás és konferencia a gazdaságos anyagfelhasználásról
 sb0058 új művelődési ház jászkeséren
 sb0059 idősök hónapja tatabányán
 sb0060 biotechnológiai központ lesz gödöllőn
 sb0061 baleset érte a duna hercegnőjét
 sb0062 vasas akadémia
 sb0063 egyetemi tanácsülés
 sb0064 hideg marad az idő
 sb0065 anda jános temetése
 sb0066 egyesülést alapítottak a balaton parti bortermelők
 sb0067 magyar filmsiker franciaországban
 sb0068 nemzetközi diáktalálkozó nyiregyházán
 sb0069 meghalt bánhidi lászló színművész
 sb0070 lázár györgy hazaérkezett moszkvából
 sb0071 elhunyt tózsér k. jános
 sb0072 magyar-csehszlovák barátsági napok
 sb0073 korrózióvédelmi tanácskozás csopakon
 sb0074 reich károly kiállítása veszprémben
 sb0075 magyar-szovjet barátsági gyűlés leninvárosban
 sb0076 moldvai napok budapestben /1. rész/
 sb0077 moldvai napok budapestben /2. rész/
 sb0078 tüzesetek
 sb0079 a budapesti agglomeráció távlati fejl. koncepciója /1. rész/
 sb0080 a budapesti agglomeráció távlati fejl. koncepciója /2. rész/
 /folyt. köv./ gw
 20.54 121184 1742

--

sb0085 4 180 mtib2029

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 a vén európa hotel - premier székesfehérvárott
 sb0082 évadnyitó hangverseny, debrecen
 sb0083 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0084 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0085 tartalomjegyzék /3. rész/

Készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

As



bel

- 58 -

1984.11.12.

szerkesztették: oltványi ottó, izsák erika, fehér péter

- v é g e -

212
As
/mti/ gw/rj
20.57 121184 0480

..-

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. november 13.

bel

k e d d

sb0001 4 130 mtib1001

közösség terápia üdülőben

1984. november 13. - rehabilitációs tábor létesítését tervezi a fővárosi róbert károly köruti kórház alkoholológiai osztálya. dr. takách gáspár vezető főorvos elmondta: gárdonyban, a velencei-tó menti üdülőben folytatják majd azoknak a betegeknek kezelését, akiket a kórházban alkohol-elvonókurában részesítettek. közösségbe viszik a gyógyulókat, s ott orvosok, pszichológusok, pedagógusok, pszichopedagógusok, gyógytornászok - egészségi állapotuknak megfelelően - hetekig vagy hónapokig gondozzák őket. a beutaltaknak főleg a pszichikumát, személyiségét erősítik, segítenek abban, hogy visszanyerjék önbizalmukat, életkedvüket, munkaképességüket, felkészüljenek az egészséges életmódra. a gyógyulók üdülés közben gyakorolják: miként lehet saját erejükből talpra állni, alkohol, drogok fogyasztása nélkül élni, dolgozni, társakat találni.

az alkoholológiai osztály sokévi tapasztalata szerint szükséges ez az átmeneti hely és időszak, mert ha a védett helyről közvetlenül az életbe térnek vissza ezek az emberek, némelyek közülük visszaeshetnek. vannak, akik néhány heti kórházi kezelés után esetleg még nem képesek ellenállni a csábításnak, lelki feszültségeiket újra ital vagy kábulatkeltő anyagok fogyasztásával oldják fel. a visszaesés veszélye az utókezelés után is fennáll, ezért az alkoholológiai osztály szakemberei figyelemmel kísérik a gyógyultak sorsát, és újra segítenek a támogatásra szorulóknak. szükséges ez az ellenőrzés azért is, hogy mérhessék a pszichoterápia, rehabilitáció hatását.